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РЕФЕРАТ 

 

Бакалаврская выпускная квалификационная работа 76 с., иллюстраций 8, 

таблиц 23, источников 34, приложений 4. 

ГОТОВАЯ ПРОДУКЦИЯ, СТОИМОСТЬ ПРОДУКЦИИ, ОТКЛОНЕНИЯ 

ОТ СТОИМОСТИ, НОРМАТИВНАЯ СЕБЕСТОИМОСТЬ, ФАКТИЧЕСКАЯ 

СЕБЕСТОИМОСТЬ, УЧЕТ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ, ВЫПУСК ГОТОВОЙ 

ПРОДУКЦИИ. 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета 

готовой продукции. 

Метод исследования – аналитический, опытно- статистический и метод 

сравнения. 

Проведен анализ финансового состояния и организации учета готовой 

продукции организации. Для улучшения учета готовой продукции предложены 

регистры внутреннего учета и описана методика их заполнения. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Итогом деятельности производственной организации является прибыль, а 

итогом производственного процесса - готовая продукция.  

Готовая продукция представляет собой конечный результат 

производственного цикла, а именно активы, законченные обработкой и 

комплектацией, технические и качественные характеристики которых 

соответствуют условиям договора или требованиям иных документов в 

случаях, установленных законодательством. 

Готовая продукция входит в состав материально-производственных 

запасов организации, предназначенных для продажи. Выпущенная из 

производства готовая продукция, как правило, сдается на склад, за 

исключением крупногабаритных изделий и иной продукции, сдача на склад 

которых затруднена по техническим причинам. Такие объекты готовой 

продукции передаются представителям покупателей и заказчиков 

непосредственно на месте изготовления, комплектации или сборки. 

Выпуск готовой продукции для организаций сферы материального 

производства является основным элементом предпринимательской 

деятельности и одним из основных этапов достижения цели такой деятельности 

- систематическое получение прибыли.  

Это обуславливает актуальность вопросов рациональной организации 

учета готовой продукции в целях сбора и обобщения информации о ее 

состоянии и движении для исчисления налоговой базы по основным налогам 

(налогу на добавленную стоимость, налогу на прибыль и т.п.). Правильность 

определения финансовых результатов, налога на прибыль, размера прибыли, 

остающейся в распоряжении организации, зависит от того, насколько точно 

отражены в бухгалтерском учете и отчетности факты хозяйственной 

деятельности по продаже и себестоимость проданной готовой продукции. 

Продажей продукции завершается кругооборот средств организации, в 

результате чего создается возможность из полученной выручки произвести 
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оплату приобретенных имущества, сырья и материалов, рассчитаться с 

работниками по оплате труда, с бюджетом по налогам и сборам, по платежам 

во внебюджетные фонды, с банком по кредитам. Продажа продукции, работ и 

услуг должна обеспечить не только возмещение расходов на производство и 

сбыт, но и получение прибыли - одного из важнейших источников расширения 

производства, обновления, модернизации и реконструкции основных средств, 

увеличения объема выпуска продукции. 

Целью выполнения бакалаврской выпускной квалификационной работы 

является разработка мероприятий по совершенствованию учета готовой 

продукции. 

В ходе выполнения выпускной квалификационной работы будут решены 

следующие задачи: 

- изучены теоретические основы бухгалтерского учета готовой 

продукции; 

- рассмотрены технологические особенности объекта исследования и 

проведен анализ финансово-хозяйственной деятельности; 

- проведен анализ и дана оценка составу, структуре и динамике  выпуска 

и продажи готовой продукции организации; 

- изучен порядок учета выпуска и продажи готовой продукции в 

организации; 

- разработаны мероприятия по совершенствованию учета выпуска и 

продажи готовой продукции. 

Объект исследования – производственная организация ООО «Песчаник». 

Предмет исследования – учет и анализ готовой продукции. Период 

исследования – 2014-2016гг. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ 

 

1.1 Понятие готовой продукции и методы ее оценки 

 

 

Конечным результатом производственного процесса в организации 

являются готовая продукция, выполненные работы, оказанные услуги. 

Готовая продукция - изделия, продукты, которые полностью закончены 

обработкой в данной организации, отвечают требованиям стандартов и 

технических условий, приняты службой технического контроля, оформлены 

приемо-сдаточной документацией и сданы на склад готовой продукции. 

Продукты, изделия, не прошедшие полной технологической обработки в 

данной организации, не принятые службой технологического контроля, не 

сданные на склад, не включаются в состав готовой продукции и учитываются в 

составе незавершенного производства [10, c. 445]. 

Готовая продукция сдается на склад в подотчет материально 

ответственным лицам на основании первичной документации. Однако если 

организация выпускает изделия, которые по техническим характеристикам не 

могут складироваться (например, крупногабаритная продукция), то такая 

продукция может приниматься заказчиком на месте нахождения (сборки, 

изготовления). 

Измерителями готовой продукции в целях ведения бухгалтерского учета 

могут быть следующие: 

- натуральные измерители, представляющие ее количество, объем, вес в 

соответствии с ее физико-химическими свойствами (кг, шт., м, куб. м и др.); 

- условно-натуральные, используемые для определения обобщающих 

показателей по однородной продукции (тонно-километры, условные банки 

консервов и др.); 

- стоимостные. 

Стоимостные показатели, используемые как измерители готовой 

продукции, необходимы для ведения аналитического и синтетического учета. 
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Такими показателями являются стоимость выпущенной продукции за отчетный 

период, стоимость проданной продукции (выручка от продаж) за отчетный 

период и стоимость товарной продукции за отчетный период [10, с. 446]. 

Если стоимость выпущенной и проданной продукции определяется 

соответственно на счетах 43 «Готовая продукция» (счет 40 «Выпуск продукции 

(работ, услуг)») и 90 «Продажи», то стоимость товарной продукции 

рассчитывается с включением стоимости продукции, работ, услуг, 

потребленных внутри организации за отчетный период (например, оказанные 

услуги обслуживающим хозяйствам). 

Готовая продукция учитывается по фактическим затратам, связанным с ее 

изготовлением, представляющим фактическую производственную 

себестоимость. Остатки готовой продукции на складах или иных местах 

хранения на начало и конец отчетного периода в аналитическом и 

синтетическом учете могут оцениваться следующими способами (рис. 1.1). 

 

 
 

Рис.1.1 – Методы оценки остатков готовой продукции 

 

Независимо от цен, принятых для оценки готовой продукции в 

соответствии с приказом руководителя организации об учетной политике, 

Методы оценки остатков готовой продукции 

По фактической 

производственной 

себестоимости 

По нормативной 

себестоимости 

По нормативной 

себестоимости 

По 

договорным 

ценам 

Применяется для 

оценки готовой 

продукции в 

единичном и 

мелкосерийном 

производстве 

Включает полную 

совокупность 

затрат, 

применяется в 

отраслях 

массового 

производства 

Включает 

прямые статьи 

затрат, 

применяется в 

мелкосерийном 

производстве 

Применяется 

организацией 

со стабильным 

уровнем цен 

на продукцию 
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общая стоимость готовой продукции за отчетный период должна быть равна 

фактической производственной себестоимости готовой продукции. 

Себестоимость может включать как всю сумму затрат (полная 

себестоимость), так и лишь прямые затраты (сокращенная себестоимость). То 

есть на практике применяются две взаимопересекающиеся классификации 

себестоимости: 

- по критерию реальности (фактическая /нормативная); 

- по критерию полноты (полная /сокращенная). 

Какой именно из указанных видов оценки будет использоваться при 

составлении отчетности, организация должна установить в своей учетной 

политике. 

Если выбран вариант, связанный с исчислением нормативной 

себестоимости, необходимо также утвердить ее значение по каждому 

наименованию выпускаемой продукции. 

Поскольку точно определить себестоимость произведенной в текущем 

периоде продукции можно только по его окончании, когда будет сформирована 

сумма понесенных за этот период расходов, возникает проблема оценки 

готовой продукции в течение периода [10, с. 449]. 

Продукция может выпускаться и отгружаться покупателям с первых дней 

месяца, а ее фактическая себестоимость определится намного позднее. Поэтому 

в течение месяца движение готовой продукции отражается с использованием 

учетных цен. В качестве таких цен могут выступать фактическая себестоимость 

прошлого периода, нормативная себестоимость, договорные цены и т.п. Выбор 

конкретного варианта учетной цены остается за организацией. 

В зависимости от полноты включения затрат в расчет себестоимости 

единицы продукции различают следующие виды себестоимости (рис. 1.2). 

Методы расчета сокращенной себестоимости предусматривают списание 

тех расходов, которые не включаются в оценку готовой продукции, на 

уменьшение финансового результата периода. Показатели сокращенной 

себестоимости характеризуют эффективность деятельности тех подразделений, 
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расходы которых в нее включаются. Если вся выпущенная продукция 

продается в периоде ее производства, методы полной и сокращенной 

себестоимости дают одинаковый финансовый результат. 

 

 
 

Рис. 1.2 – Классификация себестоимости готовой продукции в 

зависимости от полноты включения затрат 

 

Правила учета затрат на производство продукции и исчисления 

себестоимости продукции, согласно п. 10 ПБУ 10/99 «Расходы организации», 

должны устанавливаться отдельными нормативными актами и методическими 

указаниями по бухгалтерскому учету. 

Как следует из Инструкции по применению Плана счетов, в 

бухгалтерском учете может использоваться оценка готовой продукции по 

себестоимости: 

- цеховой (сокращенной производственной), при этом 

общепроизводственные расходы списываются на счет 20 «Основное 

производство», а общехозяйственные расходы (в качестве условно-постоянных) 

и коммерческие расходы - непосредственно на счет учета продаж; 

Виды себестоимости готовой продукции в зависимости от 

полноты включения затрат 

Полная – включает все расходы, в 

т.ч. коммерческие и 

управленческие и характеризует 

затраты на производство и 

продажу продукции 

Производственная – 

учитывает все расходы, кроме 

коммерческих, характеризует 

затраты организации на 

производство 

Цеховая – определяется с 

учетом цеховых расходов 

(прямые затраты на продукт и 

доля общепроизводственных 

расходов) 

Технологическая – 

учитывает только прямые 

затраты на продукт 
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- производственной (полной производственной), в данном случае 

общепроизводственные и общехозяйственные расходы списываются на счет 20 

«Основное производство», а коммерческие расходы - непосредственно на счет 

учета продаж. 

Коммерческие расходы могут списываться на счет 90 «Продажи» как 

полностью, так и частично. При частичном их списании в производственных 

организациях подлежат распределению между отдельными видами продукции 

расходы на упаковку и транспортировку. Таким образом, эти расходы не 

относятся полностью в дебет счета продаж, а лишь в той части, которая 

относится к данной продукции. Следовательно, готовая продукция будет 

отражена по себестоимости большей, чем полная производственная, но 

меньшей, чем полная. Ведь производственные организации могут отражать в 

составе коммерческих и ряд других расходов: на содержание помещений для 

хранения продукции в местах ее продажи, рекламные и представительские 

расходы и т.п. Эти расходы включать в себестоимость продукции не 

предусматривается. 

Какой вариант списания коммерческих расходов будет применять 

организация, следует закрепить в учетной политике. Поскольку вариант 

частичного списания коммерческих расходов является более трудоемким, на 

практике он встречается редко [1, с. 116]. 

Применение оценки готовой продукции по нормативной себестоимости 

согласно Методическим указаниям по бухгалтерскому учету материально-

производственных запасов целесообразно в отраслях с массовым и серийным 

характером производства и с большой номенклатурой готовой продукции. 

Преимуществами этого способа являются удобство при осуществлении 

оперативного учета движения готовой продукции, стабильность учетных цен и 

единство оценки при планировании и аналитическом учете.  

На первый взгляд названные достоинства не имеют отношения к 

бухгалтерскому учету. Однако это не так, поскольку одна из основных задач 

учета - предотвращение отрицательных результатов хозяйственной 
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деятельности и выявление резервов обеспечения финансовой устойчивости 

организации. 

В основе применения нормативного метода лежит трудоемкая и 

кропотливая работа по установлению экономически обоснованных нормативов 

расхода по всем статьям, составляющим себестоимость изготовления данного 

продукта. В результате составляется лист нормативных затрат и определяется 

значение нормативной себестоимости единицы изделия. 

Организация может избрать и закрепить в учетной политике один из двух 

способов организации учета готовой продукции по нормативной 

себестоимости: 

- с использованием счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» (когда на 

этом счете готовая продукция отражается и по нормативной, и по фактической 

себестоимости, а на счете 43 «Готовая продукция» - только по нормативной); 

- непосредственно на счете 43 «Готовая продукция» (на этом счете 

готовая продукция отражается и по нормативной, и по фактической 

себестоимости) без использования счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)». 

Между этими двумя способами существуют методологические различия. 

В первом случае нормативная себестоимость играет роль не только 

текущей учетной, но и балансовой оценки готовой продукции. То есть запасы 

готовой продукции в бухгалтерском балансе будут отражены по нормативной 

себестоимости. Отклонения фактической себестоимости от нормативной на 

остаток готовой продукции не относятся и признаются расходами или 

доходами периода в полном объеме. 

Во втором случае (без применения счета 40 «Выпуск продукции (работ, 

услуг)») нормативная себестоимость выступает только в качестве текущей 

учетной оценки.  

Запасы готовой продукции в свою очередь будут отражены в 

бухгалтерском балансе по фактической себестоимости посредством 

распределения накопленных отклонений [10, с. 117-118]. 
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Таким образом, для определения суммы расходов, относящихся к 

проданной продукции, в учетной политике организации должны быть 

закреплены следующие положения: 

- состав прямых расходов по видам продукции; 

- порядок распределения прямых расходов периода между выпущенной 

продукцией и незавершенным производством; 

- порядок распределения расходов между проданной и не проданной 

продукцией. 

 

1.2 Бухгалтерский учет готовой продукции 

 

Готовая продукция, выпущенная из производства, переходит из сферы 

(этапа) производства и поступает в сферу обращения. 

Выпущенная из производства продукция передается на склад готовой 

продукции. Передача продукции из цеха на склад оформляется приемо-

сдаточной накладной, в которой указывается номер цеха - сдатчика, номер 

склада, получившего продукцию, наименование изделий, номенклатурный 

номер, количество сданных на склад изделий, учетная цена и сумма. Приемо-

сдаточная накладная подписывается представителем цеха, сдавшего 

продукцию, кладовщиком, принявшим ее на склад, работником отдела 

технического контроля, а также начальником цеха - сдатчика. 

На форму и содержание приемо-сдаточных накладных, порядок их 

оформления оказывает влияние сложность продукции, ее комплектование и 

периодичность сдачи на склад. 

В большинстве организаций применяется накопительная приемо- 

сдаточная накладная. В ней производятся записи в течение нескольких дней и 

по нескольким изделиям. В ряде случаев вместо накопительных применяются 

разовые накладные, которые оформляются на каждый выпуск продукции. Если 

продукция изготовляется по разовым заказам, то в накладной перечисляются 

изделия, входящие в заказ, и номер договора или письма, по которому 
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выполняется данный заказ. При изготовлении сложной и многокомплектной 

продукции вместо накладной составляется приемо - сдаточный акт, в котором 

указываются наименование изделий, количество, стоимость, а также 

отмечается, что изготовленные изделия закончены производством, полностью 

укомплектованы, отвечают техническим условиям (условиям договора) и 

согласно актам технической приемки в окончательно готовом и упакованном 

виде приняты техническим контролем и сданы на склад [9, с. 325].  

Если организация выполняет работы для сторонних организаций, то в 

этом случае оформляется акт сдачи - приемки работ. Акт, так же как и 

накладная, выписывается в двух экземплярах. Один экземпляр с подписью 

представителя организации - исполнителя передается заказчику, а другой 

экземпляр с подтверждением принятых работ представителем заказчика 

остается у исполнителя и используется в дальнейшем для расчетов и отражения 

работ на счетах бухгалтерского учета. Оказанные услуги оформляются актом, 

наряд - заказом, квитанцией. 

Приемо-сдаточные накладные после записей в карточках складского 

учета готовой продукции передаются в бухгалтерию, где на их основе 

формируются данные о выпуске продукции и ведется учет. Первичные 

документы на работы и услуги также поступают в бухгалтерию. 

Для обобщения данных о выпуске продукции за отчетный период 

используется накопительная ведомость, в которую из сдаточных накладных и 

актов переносятся данные о количестве выпущенных изделий за смену или 

рабочий день с указанием даты и номера документа, проставляется учетная 

цена (плановая (нормативная) себестоимость или продажная цена). По 

окончании отчетного периода в ведомости подсчитывается общее количество 

каждого вида выпущенной продукции. Путем умножения цены на количество 

определяется стоимость по учетным ценам выпуска каждого вида изделий, а 

затем подсчитывается стоимость по учетным ценам всей выпущенной 

продукции. 
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Синтетический учет готовой продукции, выпущенной из производства, 

организуется на счете 43 «Готовая продукция» с использованием или без 

использования счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)». Когда организация 

для учета движения готовой продукции использует только счет 43 «Готовая 

продукция», при оприходовании ее на склад выполняется следующая 

корреспонденция [7] (таблица 1.1). 

 

Таблица 1.1 

Бухгалтерские записи по выпуску готовой продукции по фактической 

себестоимости 

 
Факт хозяйственной жизни Дебет  Кредит  

Выпущена из основного производства готовая продукция  43 20 

Выпущена готовая продукция вспомогательного производства 43 23 

Выпущена готовая продукция обслуживающих производств и 

хозяйств 43 29 

 

Если учет готовой продукции ведется по нормативной себестоимости или 

по договорным ценам, то разница между фактической себестоимостью и 

стоимостью готовой продукции по учетным ценам учитывается на счете 43 

«Готовая продукция», субсчет «Отклонения фактической себестоимости 

готовой продукции от учетной стоимости». Эти отклонения учитываются в 

разрезе номенклатуры готовой продукции, по отдельным группам готовой 

продукции или по организации в целом. Превышение фактической 

себестоимости над учетной стоимостью списывается записями (таблица 1.2). 

 

Таблица 1.2  

Бухгалтерские записи по выпуску готовой продукции по нормативной 

себестоимости 

 
Факт хозяйственной жизни Дебет  Кредит  

1 2 3 

Выпущена из основного производства готовая продукция по 

нормативной себестоимости 43 20 

Отражены отклонения фактической себестоимости от 

нормативной 43-откл. 20 
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Выпущена готовая продукция вспомогательного производства по 

нормативной себестоимости 43 23 

Отражены отклонения фактической себестоимости от 

нормативной 43-откл. 23 

Окончание таблицы 1.2 

1 2 3 

Выпущена готовая продукция обслуживающих производств и 

хозяйств по нормативной себестоимости 43 29 

Отражены отклонения фактической себестоимости от 

нормативной 43-откл. 29 

 

Если фактическая себестоимость ниже учетной стоимости, то 

выполняется сторнировочная запись. 

В соответствии с положениями Инструкции по применению 

действующего Плана счетов бухгалтерского учета счет 40 «Выпуск продукции 

(работ, услуг)» применяется по необходимости. Однако случаи такой 

необходимости в Инструкции не расшифрованы, что приводит на практике к 

ошибочному применению этого счета даже тогда, когда указанной 

необходимости не возникает. Это обусловливает в учете использование 

излишних, часто документально не подтвержденных бухгалтерских записей.  

На практике действительно в ряде случаев возникает необходимость 

использования вышеуказанного синтетического счета в бухгалтерском учете. К 

ним относятся следующие [9, с. 328]. 

1) Переполнение заводских и цеховых специализированных складов 

запасами готовой продукции вследствие недостаточной их емкости, что 

обусловливает необходимость хранения части выпущенной из производства 

продукции в производственных помещениях. 

2) Временное затоваривание отдельными видами продукции, приводящее 

к необходимости использования в указанный период части производственных 

площадей для их хранения. 

3) Отгрузка готовой продукции без сдачи на специализированные склады 

организации непосредственно из выпускных производственных подразделений 

покупателям и заказчикам, в том числе самовывозом. 
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4) Другие случаи, обусловливающие необходимость применения счета 40 

«Выпуск продукции (работ, услуг)», в том числе использование специальной 

первичной учетной документации по учету выпуска продукции. 

Перечисленные выше случаи обусловливают необходимость применения 

в синтетическом учете счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)», а также 

использование в бухгалтерском учете первичной учетной документации, 

непосредственно связанной с обобщением учетных данных о дебетовых и 

кредитовых оборотах по этому счету. 

В первом и во втором случаях использование счета 40 «Выпуск 

продукции (работ, услуг)» непосредственно обусловлено недостатками 

организации складирования готовой продукции в организации, поэтому 

подразделения последнего вынуждены использовать часть своих 

производственных площадей для временного хранения готовой продукции. 

Основанием для записи по дебету счета 40 «Выпуск продукции (работ, 

услуг)» являются именно сохранные расписки, выданные соответствующему 

специализированному складу руководством производственных подразделений.  

Выписанные приемо-сдаточные накладные на хранящуюся в 

производственных подразделениях организации готовую продукцию 

передаются складским работникам только в момент ее сдачи на 

специализированный склад и отражаются в складском учете, а сохранные 

расписки возвращаются руководством складов должностным лицам 

производственных подразделений. При этом на основании приемо-сдаточных 

накладных в складском оперативном и бухгалтерском учете осуществляются 

записи по кредиту счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)». В конце 

каждого месяца дебетовое сальдо по этому счету подлежит списанию по его 

кредиту, вследствие чего он закрывается и исходящего сальдо не имеет. Таким 

образом, сальдо по счету 40 «Выпуск продукции» по состоянию на конец 

отчетного месяца всегда должно быть присоединено к сальдо по дебету счета 

43 «Готовая продукция» [9, с. 329]. 
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В третьем случае, когда отгрузка продукции осуществляется 

непосредственно производственными подразделениями организации без сдачи 

ее на специализированные склады хранения, счет 40 «Выпуск продукции 

(работ, услуг)» применяется для того, чтобы в течение отчетного месяца 

системно отразить в бухгалтерском учете ее планово-нормативную 

себестоимость.  

В конце месяца выявляются отклонения от фактической себестоимости, а 

затем списываются в дебет счета 43 «Готовая продукция». Системное 

отражение выпуска продукции на счете 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 

дает возможность обобщить учетные данные, поскольку этот выпуск 

производится посредством отгрузки готовой продукции покупателям и 

заказчикам.  

Списание фактических отклонений от планово-нормативной 

себестоимости готовой продукции в конце каждого отчетного месяца 

становится возможным после того, как на кредите производственных счетов 

выявляется фактическая себестоимость всей выработанной продукции, часть из 

которой представляет собой выпуск готовой продукции. Поскольку в этом 

случае сдача (отгрузка) готовой продукции на специализированные склады 

отсутствует или осуществляется посредством ее передачи на склады 

покупателей и заказчиков, то обособление в учете показателей о выпуске 

продукции из производства является актуальным. Самовывоз продукции 

покупателями и заказчиками непосредственно из выпускных производственных 

подразделений организации оформляется в учете аналогично [9, с. 330]. 

В четвертом случае в учете применяется специализированная первичная 

документация для обособленного формирования сведений о выпущенной из 

производства продукции. Здесь на счете 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 

учитывается именно выпуск завершенных производством технологически 

обособленных партий продукции. В бухгалтерском учете при использовании 

данного метода выполняют следующие записи (таблица 1.3). 
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Готовая продукция, изготовленная для продажи и сданная из 

производства на склад, подлежит отпуску, отгрузке покупателям. Операции 

отгрузки, отпуска оформляются специальным первичным документом - 

приказом-накладной, форма и содержание которого определяются 

организацией самостоятельно и утверждаются в учетной политике организации. 

Таблица 1.3 

Бухгалтерские записи по учету готовой продукции с использованием счета 40 

«Выпуск продукции (работ, услуг)» 

 
Факт хозяйственной жизни Дебет  Кредит  

Оприходована на склад готовая продукция по нормативной 

себестоимости 43 40 

Сформирована фактическая себестоимость выпущенной 

продукции 40 20 

Списана нормативная себестоимость проданной продукции 90-2 43 

Списаны отклонения (экономия или перерасход) фактической 

себестоимости от нормативной (обычной записью или сторно) 90-2 40 

 

Приказ-накладная представляет собой документ, сочетающий два 

документа: 

- приказ складу на передачу, отпуск, отгрузку готовой продукции 

покупателю; 

- накладную на отпуск со склада готовой продукции. 

Документ оформляется в двух экземплярах. Первый экземпляр 

передается экспедитору - работнику, отправляющему груз. В нем указывается 

количество отправленных мест, масса груза в соответствии с товарно-

транспортной или железнодорожной накладной, стоимость оплаченного тарифа 

за доставку продукции до покупателя. 

Основанием для выписки приказа-накладной являются условия договоров 

с покупателями (договоры купли-продажи, поставки, мены, комиссии и др.). В 

документе указывают наименование покупателя, количество и наименование 

продукции, цену продукции, срок отгрузки, отпуска и др. 
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По данным сгруппированных первичных документов на отпуск 

(отгрузку) готовой продукции оставляют регистр аналитического учета - 

ведомость продажи готовой продукции [11, с. 119]. 

Формирование выручки от продаж в бухгалтерском учете производится в 

соответствии с нормами п. 12 ПБУ 9/99 «Доходы организации», согласно 

которым выручка в бухгалтерском учете признается при наличии следующих 

условий: 

- организация имеет право на получение этой выручки, вытекающее из 

конкретного договора или подтвержденное иным образом; 

- имеется уверенность в том, что в результате конкретной операции 

произойдет увеличение экономических выгод организации. Уверенность в том, 

что в результате конкретной операции произойдет увеличение экономических 

выгод организации, имеется в случае, когда организация получила в оплату 

актив либо отсутствует неопределенность в отношении получения актива; 

- право собственности на готовую продукцию перешло от организации к 

покупателю или работа принята заказчиком (услуга оказана); 

- расходы, которые произведены или будут произведены в связи с этой 

операцией, могут быть определены [4]. 

Проданная продукция, работы, услуги учитываются на счете 90 

«Продажи». Счет 90 «Продажи» - активно-пассивный и финансово-

результатный по назначению. Особенностью его является отражение по дебету 

и кредиту счета одинакового количества (объема) проданной продукции в 

разных оценках: по дебету - в сумме фактических затрат и налога на добав-

ленную стоимость, а по кредиту - в сумме выручки, предъявленной к оплате 

вместе с налогом на добавленную стоимость. Эта особенность и позволяет 

использовать счет 90 «Продажи» для расчета финансового результата 

хозяйственной деятельности организации как разницу между оборотами. 

Превышение оборота по дебету означает убыток как результат работы, а 

превышение оборота по кредиту – прибыль [7]. 
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Под синтетическим учетом продажи готовой продукции понимается 

отражение в бухгалтерском учете всего объема отгрузки и отпуска в двух 

оценках: по фактической себестоимости, по отпускным ценам, с целью 

выявления финансовых результатов деятельности организации за отчетный 

месяц или период с начала года и за год. 

Синтетический счет 90 «Продажи» не имеет сальдо на конец месяца, 

поэтому результат хозяйственной деятельности ежемесячно списывается с 

этого счета на счет 99 «Прибыли и убытки». 

В то же время в соответствии с Инструкцией к Плану счетов 

бухгалтерского учета организации обязаны записывать операции по дебету и 

кредиту этого счета накопительно, т.е. бухгалтерский учет должен обеспечить 

подсчет оборотов и остатков по отдельным субсчетам к счету 90 «Продажи» 

нарастающим итогом. Общий остаток по счету 90 «Продажи» на конец 

отчетного периода должен быть свернут, и равняться нулю [7]. 

При ручной обработке учетной информации такое требование можно 

выполнить, используя журнально-ордерную форму учета и ее регистры. В 

частности, журнал-ордер 11 и ведомости, открываемые к нему, позволяют 

накапливать информацию о продажах за соответствующие отчетные периоды. 

При использовании в бухгалтерском учете субсчетов на момент 

признания выручки в бухгалтерском учете следует сделать бухгалтерские 

записи (таблица 1.4). 

 

Таблица 1.4  

Бухгалтерские записи по учету продажи готовой продукции 

 
Факт хозяйственной жизни Дебет  Кредит  

Отражена выручка от продажи готовой продукции 62 90-1 

Списана себестоимость проданной продукции 90-2 43 

Начислен НДС с суммы выручки от продажи 90-3 68 

 

Для расчета полной фактической себестоимости готовой продукции 

необходимо организовать не только учет ее производственной себестоимости, 
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но и учет коммерческих расходов. Коммерческие расходы представляют 

затраты на отгрузку и продажу готовой продукции, работ, услуг. К ним 

относятся: 

- стоимость тары, приобретенной у сторонних организаций и 

используемой для упаковки изделий, а также расходы по ее содержанию в 

исправном состоянии и ремонту, если стоимость последней включена в 

продажную цену готовой продукции на основании условий договора с 

покупателем и не подлежит оплате им; 

- расходы на погрузку готовой продукции в транспортные средства, на ее 

доставку до пункта, определенного условиями договора с покупателем, оплату 

услуг транспортно-экспедиционных организаций и др.; 

- комиссионные сборы, отчисления, уплачиваемые специализированным 

организациям, оказывающим услуги по доставке готовой продукции в 

соответствии с условиями договоров; 

- затраты по рекламе (разработка и изготовление рекламной продукции, 

изготовление и распространение рекламных сувениров, образцов продукции, 

объявления в средствах массовой информации и др.); 

- представительские расходы (расходы на проведение официальных 

приемов, буфетное обслуживание во время переговоров, оплата услуг 

переводчиков, не состоящих в штате организации, и др.) и др. [30, с. 45]. 

Аналитический учет коммерческих расходов ведется на основании 

первичных учетных документов в ведомости учета коммерческих расходов в 

разрезе установленной в организации номенклатуры статей затрат. 

Синтетический учет расходов организуется на собирательно-

распределительном счете 44 «Расходы на продажу», по дебету которого 

накапливаются суммы произведенных организацией расходов по продаже 

продукции, работ, услуг [7]. 

Для определения финансового результата деятельности организации, 

занимающейся промышленной и иной производственной деятельностью, 
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коммерческие расходы, собранные на счете 44 «Расходы на продажу», 

списываются на счет 90 «Продажи» частично. 

При частичном списании производится ежемесячное распределение 

расходов на упаковку и транспортировку готовой продукции между 

отдельными видами отгруженной продукции пропорционально их весу, объему, 

производственной себестоимости и другим базам, принятым в организации и 

заявленным в учетной политике для целей бухгалтерского учета. Списание 

расходов на продажу отражается в учете проводкой: 

Дт 90-2 «Себестоимость продаж» 

Кт 44 «Расходы на продажу» - на сумму расходов на продажу, 

относящихся к проданной продукции. 

Поступившие платежи за проданную продукцию отражают по дебету 

счета 51 «Расчетные счета» и других счетов с кредита счета 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками».  

Если выручка от продажи отгруженной продукции определенное время 

не может быть признана в бухгалтерском учете, то для учета такой 

отгруженной продукции используют счет 45 «Товары отгруженные».  

Счет 45 «Товары отгруженные» - активный счет, его сальдо показывает 

фактическую себестоимость продукции, материалов и тары отгруженных, но не 

оплаченных на начало месяца покупателями, а также транспортные расходы, 

включенные в платежные документы, для оплаты покупателями.  

Оборот по дебету включает две составляющие: фактическую 

себестоимость отгруженных в отчетном месяце ценностей, транспортные 

расходы, подлежащие к оплате покупателями; оборот по кредиту - 

фактическую себестоимость отгруженной продукции и сумму транспортных 

расходов, оплаченных покупателями. При отгрузке указанной продукции она 

списывается с кредита счета 43 «Готовая продукция» в дебет счета 45 «Товары 

отгруженные» [7]. 

После получения извещения о признании выручки от продажи продукции 

поставщик списывает ее с кредита счета 45 «Товары отгруженные» в дебет 
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счета 90 «Продажи». Одновременно стоимость продукции по цене продажи 

(включая НДС и акцизы) отражается по кредиту счета 90 «Продажи» и дебету 

счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками». Исчисленная по проданной 

продукции сумма НДС отражается по дебету счета 90 «Продажи» по кредиту 

счетов 68 «Расчеты по налогам и сборам».  

Как уже отмечалось, при продаже продукции организации уплачивают 

НДС и акцизы. 

При продаже продукции, работ услуг, организацией исчисляется налог на 

добавленную стоимость. 

Ставка налога на добавленную стоимость взимается в следующих 

размерах в соответствии с Налоговым Кодексом РФ: 

- 0 % - по продукции, работам, услугам, проданным в таможенном 

режиме экспорта, поскольку после отправки продукции, товаров и т.д. НДС, 

уплаченный при приобретении данных товаров, либо материалов, 

использованных на производство данной продукции, возмещается из бюджета в 

объеме, подтвержденном документально. 

- 10 % - по продовольственным товарам (кроме подакцизных) и товарам 

для детей по перечню, утвержденному постановлением Правительства РФ; 

- 18 % - по остальным товарам (работам, услугам), включая подакцизные 

продовольственные товары. 

Особенностью бухгалтерских записей на счете 90 «Продажи» является то, 

что обороты по указанным субсчетам ежемесячно не закрываются. Ежемесячно 

бухгалтер должен сопоставить совокупные дебетовые обороты по субсчетам 2 

«Себестоимость продаж», 3 «Налог на добавленную стоимость», 4 «Акцизы» и 

другие с кредитовым оборотом по субсчету 1 «Выручка». Сумма рассчитанной 

таким образом прибыли или убытка от продаж за отчетный месяц ежемесячно 

(заключительными оборотами) списывается с субсчета 9 «Прибыль/убыток от 

продаж» на счет 99 «Прибыли и убытки». 

По окончании месяца делается бухгалтерская запись: 

- на сумму прибыли за отчетный период - 
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Дебет счета 90 «Продажи», субсчет 9 «Прибыль/убыток от продаж» 

Кредит счета 99 «Прибыли и убытки»; 

- на сумму убытка за отчетный период - 

Дебет счета 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счета 90 «Продажи», субсчет 9 «Прибыль/убыток от продаж». 

По окончании отчетного года все субсчета, открытые к счету 90 

«Продажи» (кроме субсчета 9 «Прибыль/убыток от продаж»), закрываются 

внутренними записями на субсчете 9 «Прибыль/убыток от продаж» [27, с. 34]. 

Для аналитического учета проданной (отгруженной и оплаченной) 

продукции используется ведомость № 16 «Учет отгрузки и продажи продукции 

и материальных ценностей» (раздел II), в которой совмещается аналитический 

и синтетический учет отгрузки (отпуска), продажи продукции, материальных 

ценностей и услуг и расчетов с покупателями. 

Аналитический учет отгрузки и продажи организуется как по отдельным 

видам продукции в натуральном выражении, так и в разрезе платежных 

документов в двух оценках по фактической себестоимости и продажной цене. 

Причем учитывается и общее количество продукции, оставшейся на начало и 

конец месяца неоплаченной, отгруженной в отчетном месяце, возвращенной 

покупателями и проданной. Основанием для заполнения раздела II ведомости 

являются ведомость за прошлый месяц (остаток неоплаченной продукции на 

начало месяца), платежные документы и приказы-накладные на отгруженную 

продукцию отчетного месяца, а также выписки банка из расчетного счета 

организации. 

Таким образом, из раздела II возможно получить следующие данные: 

количество изделий, отпущенных со склада и отгруженных за месяц, как по 

ассортименту, так и в стоимостном выражении; сумму транспортных расходов; 

сумму НДС; суммы, причитающиеся по счетам к оплате; состояние расчетов с 

покупателями; сведения о поступивших в отчетном месяце суммах за продук-

цию и в возмещение транспортных расходов и т.д.  
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Показатели ведомости имеют большое оперативное значение, так как на 

каждый день необходимо иметь сведения об объеме отгруженной и проданной 

продукции и в целях контроля за выполнением договорных обязательств. 

Раздел III ведомости заполняется по окончании месяца общими суммами 

по предъявленным счетам и состоит из трех частей: А - оплата и списания; Б - 

списано в связи с возвратом продукции; В - не оплачено, не списано. Этот 

раздел служит для контроля полноты отражения в журнале-ордере № 11 

оборотов по кредиту счетов 45 «Товары отгруженные» и 90 «Продажи» и 

правильности расчета остатков по счету 45 «Товары отгруженные».  

Обороты с начала года в объеме отгруженной продукции используются 

для расчета процентного отношения фактической себестоимости к сумме по 

предъявленным счетам. Оно должно быть меньше 100%, так как показывает 

долю фактических затрат организации в суммах выручки, т.е. продажной 

стоимости готовой продукции. Оставшаяся часть отражает долю прибыли. 

В случае, когда была продана продукция по цене ниже себестоимости, 

фактическая себестоимость проданной продукции будет превышать отпускную 

цену. Разница между отпускной ценой и фактической себестоимостью будет 

составлять убыток от продажи [27, с. 35]. 

Указанный процент имеет большое значение не только для анализа 

выполнения плана прибыли, но и для расчета фактической себестоимости 

остатка неоплаченной на конец месяца отгруженной и отпущенной продукции, 

выполненных работ и услуг. Для этого суммы продажной стоимости по всем 

неоплаченным на конец месяца счетам умножаются на процентное отношение. 

Учет отгрузки и продажи организуется в разрезе субсчетов и 

синтетических показателей в журнале-ордере №11, предназначенном для 

отражения оборотов по кредиту счетов 43 «Готовая продукция», 40 «Выпуск 

продукции (работ, услуг)», 45 «Товары отгруженные», 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками» и аналитических данных к счетам 45 «Товары 

отгруженные» и 90 «Продажи».  
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Складской учет готовой продукции, ведут по видам, сортам и местам 

хранения в натуральных, условно-натуральных и стоимостных показателях. 

Во многих организациях готовую продукцию комплектуют и 

упаковывают в производственных цехах. На склад она поступает в ящиках, 

имеющих определенную маркировку с указанием наименования продукции и ее 

количества. По этой же маркировке, не вскрывая ящики (коробки), готовую 

продукцию передают покупателям. При этом кладовщики не проверяют 

содержимое ящиков (коробок) и по существу отвечают не за количество 

принятой продукции, а за число принятых ящиков (коробок) с продукцией 

определенной номенклатуры.  

В таких организациях учет движения готовой продукции на складе не-

обходимо вести не только в натуральном и стоимостном выражении, но и по 

количеству мест (ящиков) определенной маркировки. 

Поступившая на склад продукция в большинстве организаций хранится 

по партиям (штабелям). К каждой партии прикрепляется ярлык для контроля за 

сроками хранения, очередностью отпуска изделий, установления виновников 

брака и т.д. 

В мелких производственных организациях с ограниченной но-

менклатурой изделий и незначительным количеством совершаемых операций 

складской учет готовой продукции ведут в отчете о движении готовых изделий. 

Этот отчет объединяет складской учет готовой продукции и отчетность 

кладовщика. 

Остатки готовой продукции на начало следующего месяца переносятся из 

карточек складского учета в ведомость остатков (сальдовую книгу) по складу. 

Ее итоги сверяют с данными бухгалтерии. 

В автоматизированном складском хозяйстве вместо карточек и книг 

применяют машинограммы - ведомости, отражающие остатки и движение 

готовых изделий. Использование машинограмм ускоряет процесс регистрации 

и отражения этих данных, усиливает контроль за движением и состоянием 
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готовых изделий на складе и повышает эффективность оперативного 

управления складским хозяйством [27, с. 35]. 

В установленные сроки заведующие складами (кладовщики) на 

основании первичных приходных и расходных документов составляют и 

представляют в бухгалтерию отчеты о движении готовых изделий в двух 

экземплярах. В них указываются остатки готовых изделий на начало и конец 

отчетного периода, а также их движение, т.е. поступление и выбытие. Первый 

экземпляр отчета остается в бухгалтерии, а второй, с распиской бухгалтера, 

возвращается материально ответственному лицу и подтверждает сдачу отчета. 

Все первичные документы, отражающие движение готовых изделий, 

также периодически сдаются в бухгалтерию материально ответственными 

лицами. Они либо могут быть приложены к отчету о движении готовых 

изделий, либо для этого составляют реестр типовой формы (М-18). Реестр 

составляется раздельно по приходу и отпуску готовой продукции. 

В бухгалтерии отчеты материально ответственных лиц, а также 

приходные и расходные документы о движении готовой продукции 

проверяются и таксируются. При проверке обращается внимание на 

правильность оформления документов; законность и целесообразность 

отражаемых операций; соответствие дат документов тому периоду, за который 

составлен отчет; правильность перенесения остатков с предыдущего отчета и 

т.д. Затем проверяются итоги по приходу и расходу и точность определения 

остатков на конец отчетного периода. 

После проверки отчета и первичных документов бухгалтер приступает к 

их обработке. Ее сущность заключается в составлении бухгалтерских проводок 

по каждой хозяйственной операции и подготовке документов и отчета для 

записи в учетные регистры [24, с. 15]. 

Инвентаризация готовой продукции производится в соответствии с 

Методическими указаниями по инвентаризации имущества и обязательств, 

утвержденными Приказом Минфина РФ от 13.06.1995 г. №49. В ходе 

инвентаризации проверяется фактическое наличие готовой продукции путем ее 
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обязательного пересчета, перевешивания или перемеривания отдельно по 

каждому месту нахождения и материально ответственному лицу.  

Результаты заносятся в инвентаризационную опись товарно-

материальных ценностей (форма №ИНВ-3) по каждому отдельному 

наименованию с указанием вида, группы, количества и других необходимых 

данных (артикула, сорта и т.д.). 

При обнаружении излишков готовой продукции соответствующая сумма 

приходуется по рыночной стоимости на дату проведения инвентаризации и 

отражается как прочий доход организации. Результаты инвентаризации готовой 

продукции отражаются записями, представленными в таблице 1.5. 

 

Таблица 1.5 

Бухгалтерские записи по учету результатов инвентаризации готовой 

продукции 

 
Факт хозяйственной жизни Дебет  Кредит  

Учтены на складе излишки готовой продукции 43 91-1 

Выявлена недостача готовой продукции 94 43 

Списана недостача  готовой продукции на виновных лиц 73-2 94 

Списана недостача готовой продукции при отсутствии виновных 

лиц на финансовые результаты 91-2 94 

 

 

В бухгалтерском балансе стоимость готовой продукции указывается по 

строке «Запасы». В соответствии с Положением по ведению бухгалтерского 

учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, утвержденным 

Приказом Минфина РФ от 29.07.1998 г. №34н готовая продукция отражается в 

бухгалтерском балансе по фактической или нормативной (плановой) 

производственной себестоимости. 

Если в текущем учете готовая продукция отражается по фактической 

себестоимости, то и в балансе она отражается по фактической 

производственной себестоимости (дебетовый остаток счета 43 «Готовая 

продукция»).  
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При отражении в учете выпуска готовой продукции по нормативной 

(плановой) себестоимости с использованием счета 40 «Выпуск продукции 

(работ, услуг)» в балансе показывают нормативную (плановую) себестоимость 

готовой продукции. 

В пояснительной записке к балансу и отчету о финансовых результатах 

отражаются: 

- методы определения себестоимости продукции; 

- способы распределения и списания отклонений; 

- условия договоров, отличные от стандартных, или причины 

непризнания доходов в данном отчетном периоде [12, с. 220]. 

 

2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ 

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности 

 

Объектом исследования является общество с ограниченной 

ответственностью «Песчаник». Юридический адрес организации: 

Красноярский край, город Красноярск, ул. Карла Маркса, д. 44а, пом. 8. 

ООО «Песчаник» создано с целью удовлетворения потребностей 

организаций и граждан в услугах и получения прибыли. Общество является 

юридическим лицом. Оно имеет самостоятельный баланс, круглую печать, 

вправе иметь штампы, бланки со своим фирменным  наименованием, 

собственную эмблему, а также зарегистрированный в установленном порядке 

товарный знак и другие средства индивидуализации.  

Основным видом деятельности ООО «Песчаник» является добыча и 

продажа песка. Организация осуществляет продажу песка двух основных 

видов, он классифицируется по месту происхождения и произведѐнной 

обработке: 

- карьерный: добывается в карьере открытым способом; 
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- мытый: добывается также в карьере, однако проходит тщательную 

промывку с применением большого объема воды. Данный способ обработки 

помогает избавиться от глины и различных пылевидных частиц в составе 

породы. 

Производственные мощности ООО «Песчаник» позволяют изготавливать 

продукцию, используемую в различных областях строительства: 

- в строительстве промышленных и гражданских сооружений; 

- в строительстве инженерных сетей; 

- в дорожном строительстве и благоустройстве территорий. 

Технология производства песка состоит всегда из нескольких довольно 

сложных этапов. Этапы производства песка, применяемые ООО «Песчаник» 

такие: 

- добыча горной породы; 

- очистки и переработка горной породы; 

- дробление и выделение песка; 

- сушка песка; 

- фракционирования песка, на мелкий песок и крупный; 

- дозировки материала; 

- фасовка полученного материала. 

ООО «Песчаник» имеет линейную организационную структуру 

управления персоналом, которая предполагает относительную автономность в 

работе и в целом характеризуется простой одномерностью связей (только 

вертикальные связи), возможностью самоуправления. Такой подход к 

группированию работников организации применяется в случае, когда 

выполняемые функции однотипны, а кадры не дифференцируются по 

специальностям. 

Организационная структура персонала ООО «Песчаник» в общем виде 

представлена на рисунке 2.1. 

 



30 

 

  

 
 

 

Рис. 2.1 – Организационная структура ООО «Песчаник» 

 

На следующем этапе необходимо дать общую оценку хозяйственно-

финансовой деятельности организации, которая осуществляется на основании 

технико-экономических показателей. Результаты анализа технико-

экономических показателей деятельности анализируемой организации в 

динамике за 2014-2016 гг. представлены в таблице 2.1.  

 

Таблица 2.1 

Основные показатели деятельности ООО «Песчаник» 

 
Показатели 2014 год 2015 год 2016 год Отклонение 

2015-2014 2016-2015 

Выручка от продажи 

продукции, тыс. руб. 192415 198667 214850 6252 16183 

Себестоимость проданной 

продукции, тыс. руб. 177632 180336 193215 2 704,00 12879 

Прибыль  от продаж, тыс. 

руб. 4120 5916 4667 1796 -1249 

Чистая прибыль, тыс. руб. 5878 6731 5988 853 -743 

Среднегодовая стоимость 

основных средств, тыс. руб. 11484 12738 14267 1254 1529 

Фондоотдача, руб./руб.  16,76 15,6 15,06 -1,16 -0,54 

Среднесписочная 

численность персонала, 48 48 50 - 2,00 

Генеральный директор 

Производственное 

подразделение 

Вспомогательный 

персонал 

Административно-

управленческий 

персонал 

Участок добычи 

Цех №1 

Отдел контроля 

качества 

Ремонтно-

транспортный цех 

Складское 

подразделение 

Финансовый отдел 

Отдел маркетинга 

Служба 

безопасности 
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чел. 

Фонд заработной платы, 

тыс. руб. 14525 14996 15858 471 862 

Среднемесячная заработная 

плата, руб. 25217 26035 26430 818 395 

Выручка на 1 работника, 

тыс. руб./чел.  4008,65 4138,90 4297,00 130,25 158,10 

Материальные затраты, 

тыс. руб. 112335 124120 136559 11785 12439 

Материалоемкость, 

руб./руб. 0,58 0,62 0,64 0,04 0,02 

Система налогообложения Общий режим налогообложения 

 

Результаты анализа экономических показателей деятельности ООО 

«Песчаник» позволяют сделать вывод о росте объема проданной продукции в 

отчетном году на 8,15%, что в абсолютном выражении составило 16183 тыс. 

руб., динамика основного показателя, характеризующего деятельность 

организации, в отчетном году заслуживает положительной оценки, поскольку 

является свидетельством расширения масштабов деятельности – росте объема 

производства и продажи продукции. 

Себестоимость проданной продукции в отчетном году выросла более 

значительно, чем выручка – прирост в относительном выражении составил 

9,04%, что послужило причиной снижения финансового результата от основной 

деятельности организации – прибыли от продаж. Указанный показатель 

сократился на 1249 тыс. руб. и составил в отчетном году 4667 тыс. руб., 

следствием чего стало уменьшение в отчетном году уровня рентабельности 

продаж на 0,81%, что свидетельствует о снижении доли прибыли от продаж, 

получаемой с каждого рубля выручки от продажи. Основной причиной 

сложившейся ситуации является тот факт, что в отчетном году растет 

себестоимость проданной продукции, в результате чего, сокращается 

рентабельность продукции на 0,85%, т.е. затраты организации на производство 

увеличиваются интенсивнее, чем уровень выручки от продажи. Динамика 

показателей прибыли ООО «Песчаник» представлена на рисунке 2.2. 
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Рис.2.2 – Динамика показателей прибыли ООО «Песчаник» 

 

Оценивая состояние трудовых ресурсов и эффективности их 

использования можно отметить, что в 2016 году среднесписочная численность 

работников выросла на 2 человека соответственно, что позволяет 

констатировать увеличение среднесписочной численности работников на фоне 

роста объемов производства и продажи. Поскольку прирост среднесписочной 

численности работников не превышает темпы роста объема проданной  

продукции, в отчетном году наблюдается прирост выручки на 1 работника 

организации в размере 3,82%, что в абсолютном выражении составило 158,10 

тыс. руб. Данная ситуация заслуживает положительной оценки, поскольку 

свидетельствует о повышении эффективности использования трудовых 

ресурсов и обоснованном повышении среднесписочной численности.  

Также в отчетном году увеличивается фонд заработной платы (на 862 

тыс. руб.), что происходит в результате увеличения численности работников. 

Следствием роста фонда оплаты труда стало увеличение среднемесячной 

заработной платы с 26035 руб. до 26430 руб. 

Положительной оценки заслуживает динамика эффективности 

использования основных фондов ООО «Песчаник», среднегодовая стоимость 

которых выросла на 1529 тыс. руб., что в относительном выражении составило 
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12 %. Поскольку относительный прирост среднегодовой стоимости основных 

средств превышает увеличение выручки, в отчетном году наблюдается 

сокращение фондоотдачи, которое составило 0,54 руб./руб. Данная ситуация 

свидетельствует о снижении выручки с каждого рубля средств, вложенных в 

основные фонды.  

Рост объема производства продукции сопровождался увеличением 

материальных затрат, стоимость которых составила в отчетном году 136559 

тыс. руб., что на 12439 тыс. руб. выше значения прошлого года. Следствием 

такого интенсивного прироста материальных затрат стало увеличение 

материалоемкости с 0,62 руб./руб. до 0,64 руб./ руб. 

Необходимость проведения анализа финансово-хозяйственной 

деятельности объясняется тем, что в ходе данного исследования формируется 

комплекс показателей, позволяющих дать общую оценку финансового 

состояния и результатов работы организации. 

Бухгалтерский баланс ООО «Песчаник» является основной формой 

отчетности, характеризующей имущественное положение организации. Цель 

проведения анализа состава и динамики баланса организации – оценка 

изменения стоимости его отдельных статей и структуры активов и пассивов, 

результаты анализа приведены в таблице 2.2. 

Общая стоимость активов и пассивов организации в отчетном году 

сократилась на 438 тыс. руб. и составила 96006 тыс. руб., в 2016 году динамика 

валюты баланса также отрицательная, снижение стоимости имущества 

организации и источников его финансирования в абсолютном выражении 

составило 1978 тыс. руб. по отношению к данным 2015 года.  

Причиной снижения стоимости активов ООО «Песчаник» стало 

уменьшение стоимости оборотных активов на 2685 тыс. руб., вследствие чего 

их доля по отношению к валюте баланса снизилась на 2,41%. Несмотря на 

указанное обстоятельство, оборотные активы выступают преобладающим 

элементом в структуре имущества и имеют по состоянию на конец 
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анализируемого периода удельный вес в размере 83,24%, что является 

максимальным уровнем. 

Сокращение стоимости оборотных активов было несколько 

компенсировано за счет прироста реальных (внеоборотных) активов на 2247 

тыс. руб., причем причиной прироста стало увеличение абсолютной стоимости 

основных средств – на 2254 тыс. руб. Доля основных средств преобладает в 

структуре имущества организациия – 16,03%, прирост по отношению к данным 

2015 года составил 2,41%, незначительный удельный вес имеют 

нематериальные активы и долгосрочные финансовые вложения – 0,20% и 

0,52% соответственно. 

Рассматривая изменение оборотных активов за анализируемый период 

можно отметить, что максимальное сокращение в абсолютном выражении 

наблюдается по запасам – на 6399 тыс. руб. 

В результате этого доля запасов снизилась на 6,50 % и составила 29,76 %. 

Сокращение стоимости также отмечается по денежным средствам – на 422 тыс. 

руб. и прочим оборотным активам – на 724 тыс. руб.  
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Таблица 2.2 

Анализ баланса ООО «Песчаник» за 2014-2016 гг. 

 
Наименование статей Абсолютные величины, тыс. 

руб. 
Изменение +/- тыс. 

руб. 
Относительные 

величины, % 
Изменение +/- тыс. 

руб. 
2014 

год 
2015 

год 
2016 

год 
2015- 

2014 
2016- 

2015 
2014 

год 
2015 

год 
2016 

год 
2015- 

2014 
2016- 

2015 
I. Внеоборотные активы 

Нематериальные активы 211 203 196 -8 -7 0,21 0,21 0,20 - -0,01 
Основные средства  12336 13140 15394 804 2254 12,53 13,62 16,03 1,09 2,41 
Долгосрочные финансовые вложения 500 500 500 - - 0,51 0,52 0,52 0,01 - 
Итого по разделу I 13047 13843 16090 796 2247 13,26 14,35 16,76 1,10 2,41 

II.Оборотные активы 
Запасы 32996 34968 28569 1972 -6399 33,53 36,26 29,76 2,73 -6,50 
Дебиторская задолженность  48966 44805 49665 -4161 4860 49,75 46,46 51,73 -3,29 5,27 
Краткосрочные финансовые вложения 1200 1320 1320 120 - 1,22 1,37 1,37 0,15 0,01 
Денежные средства 199 548 126 349 -422 0,20 0,57 0,13 0,37 -0,44 
Прочие оборотные активы 2014 960 236 -1054 -724 2,05 1,00 0,25 -1,05 -0,75 
Итого по разделу II 85375 82601 79916 -2774 -2685 86,74 85,65 83,24 -1,10 -2,41 

III. Капитал и резервы 
Уставный капитал 50 50 50 - - 0,05 0,05 0,05 - - 
Нераспределенная прибыль 11445 16352 21448 4907 5096 11,63 16,95 22,34 5,33 5,39 
Итого по разделу III 11495 16402 21498 4907 5096 11,68 17,01 22,39 5,33 5,39 

IV. Долгосрочные обязательства 
Долгосрочные кредиты и займы 8650 6940 4463 -1710 -2477 8,79 7,20 4,65 -1,59 -2,55 
Прочие долгосрочные обязательства 427 111 39 -316 -72 0,43 0,12 0,04 -0,32 -0,07 
Итого по разделу IV 9077 7051 4502 -2026 -2549 9,22 7,31 4,69 -1,91 -2,62 

V. Краткосрочные обязательства 
Краткосрочные кредиты и займы 13850 12684 10995 -1166 -1689 14,07 13,15 11,45 -0,92 -1,70 
Кредиторская задолженность 64000 60307 59011 -3693 -1296 65,03 62,53 61,47 -2,50 -1,06 
Итого по разделу V 77850 72991 70006 -4859 -2985 79,10 75,68 72,92 -3,42 -2,76 
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Итог баланса 98422 96444 96006 -1978 -438 100,0 100,0 100,0 - - 
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Стоимость краткосрочных финансовых вложений в отчетном году не 

изменилась и составила 1320 тыс. руб., однако, в совокупности с уменьшением 

стоимости денежных средств привело к сокращению доли наиболее ликвидных 

активов в валюте баланса. 

Негативной оценки заслуживает прирост дебиторской задолженности в 

размере 4860 тыс. руб., что послужило причиной роста удельного веса данного 

вида активов до 51,73% (прирост по отношению к уровню 2015 года 5,27 %). 

Доля дебиторской задолженности в структуре имущества, превышающая 

50 %, на фоне сокращения остальных элементов дает основание для 

формирования вывода о нерациональной структуре оборотных активов 

организации, поскольку высокий уровень средств в расчетах говорит о 

недостаточном контроле за состоянием платежной дисциплины, росте 

выполнения работ на условиях кредита. Динамика активов ООО «Песчаник» 

представлена на рисунке 2.3. 
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Рис.2.3 – Динамика активов ООО «Песчаник» 

  

Несмотря на сокращение стоимости пассива баланса ООО «Песчаник» на 

438 тыс. руб., динамика источников формирования имущества организации 

заслуживает положительной оценки, поскольку уменьшение произошло только 

в части заемного капитала, в то время как собственные средства организации 
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выросли на 5096 тыс. руб., в 2015 году собственный капитал также 

увеличивался. Динамика пассивов ООО «Песчаник» представлена на рисунке 

2.4. 
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Рис.2.4 – Динамика пассивов ООО «Песчаник» 

 

Долгосрочные обязательства, представленные кредитами и прочими 

долгосрочными обязательствами, снизились на 2549 тыс. руб., обязательства 

краткосрочного характера также сократились, снижение в абсолютном 

выражении составило 2 985 тыс. руб.  

Несмотря на положительную динамику собственного капитала, структура 

источников формирования имущества ООО «Песчаник» не является 

удовлетворительной, поскольку собственный капитал по состоянию на конец 

отчетного года имеет удельный вес 22,39% при нормальной доле собственного 

капитала от 40% и выше.  

Доля обязательств краткосрочного характера ООО «Песчаник» в 

отчетном году снизилась на 2,76%, однако, удельный вес кредиторской 

задолженности по отношению к валюте баланса по состоянию на конец 

отчетного года превысил 60%, доля краткосрочных кредитов – 11,47%.  

В данной ситуации преобладание кредиторской задолженности является 

предпочтительным, поскольку привлечение в качестве источников внешнего 
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финансирования кредитов и займов сопровождается дополнительными 

затратами за их использование, в то время как кредиторская задолженность при 

отсутствии штрафных санкций со стороны кредиторов может расцениваться в 

качестве бесплатного привлеченного источника финансирования.  

Проведенный анализ состава и структуры баланса ООО «Песчаник» за 

анализируемый период позволяет сделать вывод о сокращении стоимости 

имущества и источников его финансирования на 438 тыс. руб., причем 

стоимость активов в отчетном году снижается за счет оборотной части, 

пассивов – за счет заемных средств краткосрочного и долгосрочного характера.  

Структура актива и пассива баланса организации в отчетном году 

признана неудовлетворительной, поскольку в активе максимальный удельный 

вес имеет дебиторская задолженность – более 50%, в пассиве – собственный 

капитал по отношению к валюте баланса не превышает 25 %. 

Финансовая устойчивость может быть определена как уровень 

независимости от внешних (заемных) источников финансирования и 

способность обеспечить активы организации собственными средствами. Это 

связано с тем, что взаимодействие и установление деловых отношений с 

финансово неустойчивыми партнерами может привести к различным 

негативным последствиям. Так, может произойти срыв производственного 

процесса в результате несвоевременной поставки сырья и материалов. 

Следствием данной ситуации являются простои и дополнительные расходы, 

связанные с покрытием убытков от них, причем не каждая организация 

способна их осуществлять.  

Анализ финансовой устойчивости ООО «Песчаник» проводился по двум 

направлениям: на первом этапе был определен тип финансовой ситуации на 

основании полученного значения абсолютного показателя финансовой 

устойчивости, на втором этапе проводилась оценка динамики коэффициентов 

финансовой устойчивости.  

Цель расчета абсолютного показателя – оценка обеспеченности общей 

величины запасов организации различными источниками (собственными и 
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привлеченными) их формирования и определение типа финансовой ситуации в 

организации. 

Система показателей для расчета абсолютного показателя 

обеспеченности запасов и определения типа финансовой ситуации в ООО 

«Песчаник» представлена в таблице 2.3. 

 

Таблица 2.3 

Идентификация типа финансовой ситуации в ООО «Песчаник», тыс. руб. 

 
Показатели 2014 год 2015 год 2016 год 

Источники формирования собственных средств (капитал 

и резервы) 11495 16402 21498 

Внеоборотные активы 13047 13843 16090 

Наличие собственных оборотных средств -1552 2559 5408 

Долгосрочные кредиты и займы 8650 6940 4463 

Наличие собственных и долгосрочных заемных 

источников 7098 9499 9871 

Краткосрочные кредиты и займы 13850 12684 10995 

Общая величина источников собственных оборотных 

средств 20948 22183 20866 

Общая сумма запасов 32996 34968 28569 

Излишек (+), недостаток (–) собственных оборотных 

средств -34548 -32409 -23161 

Излишек (+), недостаток (-) собственных и 

долгосрочных заемных источников покрытия запасов -25898 -25469 -18698 

Излишек (+), недостаток (-) общей величины основных 

источников формирования запасов -12048 -12785 -7703 

Тип финансовой ситуации Кризисный 

 

Полученное значение трехкомпонентного показателя типа финансовой 

ситуации позволяет сделать вывод, что ООО «Песчаник» имеет кризисный тип 

финансовой устойчивости, который выражается в наличии недостатка общей 

величины источников формирования запасов и затрат. Это означает, что 

организация имеет недостаток собственных оборотных средств, который не 

покрывается даже за счет привлеченных кредитов и займов долгосрочного и 

краткосрочного характера.  

Следует отметить положительную динамику, по сравнению с 2015 годом 

данный показатель снизился на 5082 тыс. руб., что позволяет сделать вывод о 
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постепенном наращивании объема собственного капитала и сокращении уровня 

финансовой зависимости. 

Второй этап оценки уровня финансовой устойчивости ООО «Песчаник» 

представлял собой расчет и экономическую оценку коэффициентов финансовой 

устойчивости. Цель анализа коэффициентов финансовой устойчивости 

заключалась в оценке динамики за ряд периодов деятельности организации для 

выявления тенденции изменения финансовой устойчивости организации.  

Представленные показатели финансовой устойчивости позволяют дать 

разностороннюю оценку уровню финансовой независимости и рациональности 

использования средств в финансово-экономической деятельности. Результаты 

проведенного анализа коэффициентов финансовой устойчивости ООО 

«Песчаник» и их оценка даны в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4 

Коэффициенты финансовой устойчивости ООО «Песчаник» 

 
Показатели Норматив 2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Изменение +/- 

2015- 

2014 

2016 -

2015 

Коэффициент капитализации  менее 1,5 7,56 4,88 3,47 -2,68 -1,41 

Коэффициент обеспеченности 

собственными источниками 

финансирования 

более 0,1 ; 

оптимально 

более 0,5 -0,02 0,03 0,07 0,05 0,04 

Коэффициент финансовой 

независимости 

более 0,4-

0,6 0,12 0,17 0,22 0,05 0,05 

Коэффициент 

финансирования 

более 0,7; 

оптимально 

около 1,5 -0,02 0,03 0,07 0,05 0,04 

Коэффициент финансовой 

устойчивости 
более 0,6 

0,21 0,24 0,27 0,03 0,03 

 

 

Полученные значения коэффициентов финансовой устойчивости в 

отчетном году подтверждают сделанный ранее вывод о кризисном типе 

финансовой ситуации, сложившейся в ООО «Песчаник» в течение 

анализируемого периода, поскольку показатели, характеризующие уровень 
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зависимости от внешних источников финансирования, существенно 

превышают нормативные значения. 

Коэффициент капитализации, который показывает соотношение заемного 

и собственного капитала, составил в отчетном году 3,47, т.е. заемные 

источники средств превышают собственные ресурсы более чем в три раза. 

Следствием этого стал уровень финансовой независимости ниже норматива – 

22%, который представлен одноименным коэффициентом и характеризует 

долю собственного капитала в валюте баланса. Это означает, что для 

формирования оборотных активов привлекается только 7% собственных 

оборотных средств, остальные источники заемные.   

Уровень финансовой устойчивости, который характеризует долю 

устойчивых источников финансирования (собственных средств и долгосрочных 

обязательств) в валюте баланса, немного превышает коэффициент финансовой 

независимости – 0,27 и заслуживает негативной оценки, поскольку 

нормативное значение показателя установлено в размере 0,6 и более. 

Показатели, характеризующие уровень обеспеченности собственными 

оборотными средствами, в отчетном году также значительно ниже 

нормативных значений, что обусловлено дефицитом собственных оборотных 

средств и их низким уровнем по отношению к заемному капиталу и оборотным 

активам. 

Проведенный анализ финансовой устойчивости позволяет сделать вывод 

о кризисной финансовой ситуации, сложившейся в ООО «Песчаник» 

вследствие высокой доли заемного капитала и недостатка собственных 

оборотных средств, необходимых для формирования источников обеспечения 

запасов и затрат, а также оборотных активов.  Положительным моментом 

является повышение в отчетном году доли собственного капитала и 

сокращение удельного веса заемных средств. 

Анализ ликвидности баланса ООО «Песчаник» заключался в сравнении 

средств по активу, сгруппированных по степени их ликвидности и 

расположенных в порядке убывания ликвидности, с обязательствами по 
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пассиву, сгруппированными по срокам их погашения и расположенными в 

порядке возрастания сроков погашения (таблица 2.5). 

 

Таблица 2.5 

Анализ ликвидности баланса ООО «Песчаник» 

 

А
к
ти

в
 2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

П
ас

си
в
 2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Платежный излишек / 

недостаток 

2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

А1 1399 1868 1446 П1 64000 60307 59011 -62601 -58439 -57565 

А2 48966 44805 49665 П2 13850 12684 10995 35116 32121 38670 

А3 35010 35928 28805 П3 9077 7051 4502 25933 28877 24303 

А4 13047 13843 16090 П4 11495 16402 21498 -1552 2559 5408 

 

Баланс будет признан абсолютно ликвидным в том случае, если 

соблюдаются следующие условия: А1>П1; А2>П2; А3>П3; А4<П4.  

В отчетном году условие абсолютной ликвидности баланса не 

выполняется только по первому критерию – организация имеет дефицит 

наиболее ликвидных активов для покрытия наиболее срочных обязательств, 

платежный недостаток составил 57565 тыс. руб.  

Причиной данной ситуации является более высокий уровень 

кредиторской задолженности, существенно превышающий остатки 

краткосрочных финансовых вложений и денежных средств. Следовательно, 

баланс анализируемой организации является ликвидным на 75%. 

В связи с тем, что проведенный анализ ООО «Песчаник» выявил 

несоответствие баланса критериям абсолютной ликвидности, возникает 

необходимость расчета и формирования оценки состояния и динамики 

коэффициентов платежеспособности, которые дополняют проведение 

комплексного анализа ликвидности и платежеспособности. 

Анализ платежеспособности ООО «Песчаник» был проведен на базе 

коэффициентов ликвидности, цель расчета которых заключалась в оценке 

способности организации погасить обязательства за счет собственных активов, 

т.е. возможности обеспечить долги на дату составления баланса (таблица 2.6). 
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Таблица 2.6 

Анализ коэффициентов платежеспособности ООО «Песчаник» 

 

Показатели 
Нормативное 

значение 

2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Изменение +/- 

2015- 

2014 

2016 -

2015 

Общий показатель 

платежеспособности 

больше, либо 

равно 1,0 0,46 0,49 0,48 0,03 -0,02 

Коэффициент абсолютной 

ликвидности 
более 0,3-0,4 

0,02 0,03 0,02 0,01 0,00 

Коэффициент 

«критической оценки» 

допустимо 0,7-0,8, 

желательно 1,0 0,65 0,64 0,73 -0,01 0,09 

Коэффициент текущей 

ликвидности 

не менее 1,5; 

оптимально 2,0-3,5 1,10 1,13 1,14 0,03 0,01 

Коэффициент 

маневренности 

функционирующего 

капитала 

уменьшение 

показателя – 

положительный 

факт -22,56 14,04 5,33 36,60 -8,71 

Доля оборотных средств в 

активах 

больше, либо 

равно 0,5 0,87 0,86 0,83 -0,01 -0,02 

Коэффициент 

обеспеченности 

собственными средствами 

более 0,1 ; 

оптимально более 

0,5 -0,02 0,03 0,07 0,05 0,04 

 

Уровень платежеспособности ООО «Песчаник», оценка которого 

осуществлялась на базе системы коэффициентов, заслуживает негативной 

оценки, поскольку расчетные значения показателей значительно ниже 

установленных нормативов. Общий показатель платежеспособности, который 

позволяет дать общую оценку уровня ликвидности активов, снизился в 

отчетном году на 0,02 и составил 0,48, что означает возможность организации 

обеспечить погашение только 48% от совокупного объема обязательств. 

Коэффициент абсолютной ликвидности, характеризующий возможность 

погасить обязательства за счет наиболее ликвидных активов, составил 0,02 при 

нормативном значении 0,3-0,4. Полученный показатель свидетельствует о 

низком уровне абсолютной ликвидности. Недостаточным является также 

уровень текущей ликвидности организации, представленный одноименным 

коэффициентом, который несмотря на долю оборотных средств в активах в 

размере 83%, составил в отчетном году 1,14 при минимально допустимом 

значении 1,5. Данная ситуация означает, что организация не располагает 
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достаточным объемом платежеспособных активов для обеспечения 

обязательств краткосрочного характера на дату составления бухгалтерского 

баланса. Положительной оценки заслуживает динамика коэффициента 

маневренности функционирующего капитала, который в отчетном году 

снизился на 8,71 и составил 5,33. Высокий уровень показателя свидетельствует 

об отвлечении собственных оборотных средств в запасы, однако, снижение 

показателя свидетельствует о сокращении объема отвлеченных средств.  

Проведенный анализ ликвидности и платежеспособности организации 

позволяет сделать вывод о невозможности ООО «Песчаник» обеспечить 

выполнение обязательств по своевременному погашению обязательств 

краткосрочного характера. Баланс ООО «Песчаник» является ликвидным на 

75%, причина – высокий уровень краткосрочных обязательств. 

 

2.2 Анализ готовой продукции 

 

Цель анализа готовой продукции в ООО «Песчаник» заключалась в 

выявлении наиболее эффективных путей увеличения объема производства и 

продажи продукции, улучшения ее качества, расширения рынков сбыта и 

поиска новых клиентов. Оценка динамики производства продукции за 2014-

2016 годы в ООО «Песчаник» представлена в таблице 2.7. 

 

Таблица 2.7 

Взаимодействие объемов производства и продажи продукции 

 
Показатели 2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Отклонение  

2015-2014 2016-2015 

Объем проданной продукции, тыс. 

руб. 192415 198667 214850 6252 16183 

Объем производства продукции, 

тыс. руб. 202635 210386 223437 7751 13051 

Изменение остатков непроданной 

продукции, тыс. руб. 10220 11719 8587 1499 -3132 

Доля изменения остатков 

непроданной продукции, % 5,31 5,90 4,00 0,59 -1,9 
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Динамика объема производства продукции ООО «Песчаник» заслуживает 

в отчетном году положительной оценки, поскольку данный показатель вырос на 

6,20 %. Следствием роста выручки от продажи, относительный прирост 

которой превышает объем производства, стало снижение остатков готовой 

продукции в абсолютном выражении на 3 132 тыс. руб., а их удельный вес по 

отношению к выручке от продажи сократился на 1,90 % и составил в отчетном 

году 4,00 %.  

Ситуация оценивается положительно, поскольку рост остатков готовой 

продукции может свидетельствовать о снижении спроса и относительном 

перенакоплении, т.е. затоваривании готовой продукцией. Соотношение 

объемов производства и продажи продукции ООО «Песчаник» представлено на 

рисунке 2.5. 
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Рис. 2.5 – Соотношение объемов производства и продажи продукции 

ООО «Песчаник» 

 

Следующим этапом анализа является оценка динамики выпуска 

продукции ООО «Песчаник» в стоимостном выражении по видам выпускаемой 

продукции, результаты проведенного анализа за 2014-2016гг. представлены в 

таблице 2.7. 
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Таблица 2.8 

Анализ производства продукции в стоимостном выражении, тыс. руб. 

 
Показатели 2014 год 2015 год 2016 год Отклонение  

2015-2014 2016-2015 

Песок карьерный 122450 126456 134930 4006 8474 

Песок мытый 80185 83930 88507 3745 4577 

Итого 202635 210386 223437 7751 13051 

 

В отчетном году прирост выпуска продукции в стоимостном выражении 

составил 13051 тыс. руб. Совокупный стоимостной прирост выпуска продукции 

ООО «Песчаник» составил в отчетном году 6,20%, причем положительная 

динамика наблюдается по всем видам продукции, производимой организацией. 

В абсолютном выражении наиболее существенный прирост можно 

отметить по продукции песок карьерный – на 8474 тыс. руб., что оценивается 

положительно, поскольку данный вид продукции пользуется наибольшим 

спросом среди покупателей (рисунок 2.5). 
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Рис.2.5 – Динамика выпуска продукции ООО «Песчаник» в 2014-2016гг. 

 

Изменение структуры производства продукции оказывает большое 

влияние на все экономические показатели. Показатели структуры объема 

производства ООО «Песчаник» представлены в таблице 2.9. 
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Таблица 2.9 

Анализ структуры выпуска продукции, % 

 
Показатели 2014 год 2015 год 2016 год Отклонение  

2015-2014 2016-2015 

Песок карьерный 60,43 60,11 60,39 -0,32 0,28 

Песок мытый 39,57 39,89 39,61 0,32 -0,28 

Итого 100,00 100,00 100,00 - - 

 

Как показывают результаты анализа, структура выпуска продукции 

соответствует ассортиментной программе и спросу покупателей на отдельные 

виды продукции.  

В 2016 году можно отметить несущественное повышение удельного веса 

основного вида выпускаемой продукции – песка карьерного, доля показателя 

выросла на 0,28% и составила 60,39%, также наметилась тенденция сокращения 

объема выпуска кирпича желтого, снижение равно 0,28%, значение показателя 

в отчетном году 39,61%.  

На следующем этапе анализа необходимо дать оценку ритмичности 

производства продукции в ООО «Песчаник». Под ритмичностью работы 

организации понимают равномерный выпуск продукции в строгом 

соответствии с графиком производства. Анализ ритмичности выпуска готовой 

продукции представлен в таблицах 2.10. 

 

Таблица 2.10 

Анализ ритмичности выпуска продукции за 2014-2015 гг. 

 
Квартал Объем производства, тыс. 

руб. 

Удельный вес, % Доля производства 

зачтенной в 

выполнение плана по 

ритмичности, % 
Базисный 

год 

Отчетный 

год 

Базисный 

год 

Отчетный 

год 

1 2 3 4 5 6 

2015 год по отношению к уровню 2014 года 

I 45882 49605 22,64 23,58 22,64 

II 64001 66119 31,58 31,43 31,43 

III 50263 55930 24,80 26,58 24,8 

IV 42489 38732 20,97 18,41 18,41 

Итого 202635 210386 100,00  100,00 97,28 
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Окончание таблицы 2.10 

1 2 3 4 5 6 

2016 год по отношению к уровню 2015 года 

I 49605 49046 23,58 21,95 21,95 

II 66119 68042 31,43 30,45 30,45 

III 55930 52206 26,58 23,36 23,36 

IV 38732 54143 18,41 24,23 18,41 

Итого 210386 223437 100 100 94,17 

 

Полученное значение коэффициента ритмичности составляет в 2015 году 

97,28%, это означает, что имеется отклонение от производственной программы. 

Однако, в связи с тем, что значение коэффициента ритмичности превышает 

90%, работа ООО «Песчаник» по выпуску продукции может быть признана 

достаточно ритмичной. В 2016 году складывается аналогичная ситуация, работа 

организации достаточно ритмична, что подтверждается коэффициентом 

ритмичности равным 94,17%. 
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3 СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ ООО 

«ПЕСЧАНИК» 

 

3.1 Организация учета готовой продукции 

 

Бухгалтерский учет в ООО «Песчаник» ведется автоматизировано в 

журнально-ордерной форме учета с применением программного продукта 1С 

«Бухгалтерия» версия 8.0. 

ООО «Песчаник» применяет систему бухгалтерского учета, которая 

учитывает специфику его производственной  деятельности, и разработана в 

соответствии с российскими методологическими правилами бухгалтерского 

учета.  

Бухгалтерские регистры распечатываются и подписываются 

ответственными лицами ежемесячно. 

Обязанности по своевременному оформлению бухгалтерских регистров 

на бумажных носителях закреплены в должностных инструкциях. 

Исправление ошибки в регистре бухгалтерского учета подтверждается 

подписью лица, внесшего исправление, с указанием даты исправления. 

Запрещается внесение исправлений в регистры бухгалтерского учета после 

даты составления бухгалтерской отчетности.  

Содержание регистров бухгалтерского учета и внутренней бухгалтерской 

отчетности является коммерческой тайной. 

Бухгалтерские записи производятся на основании первичных учетных 

документов, фиксирующих факт совершения хозяйственной операции. 

Первичные учетные документы принимаются к учету, если они 

составлены по форме, содержащейся в альбомах унифицированных форм 

первичной учетной документации, либо утверждены отдельными 

нормативными актами государственных органов.  
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Электронный образец первичного документа имеет силу первичного 

документа, если он распечатан на бумажном носителе. Перечень лиц, имеющих 

право подписи первичных документов, утверждает руководитель организации.  

Документооборот в ООО «Песчаник» регламентируется графиком 

документооборота. 

Организация применяет в качестве основы рабочий план счетов 

бухгалтерского учета, разработанный в соответствии с планом счетов 

бухгалтерского учета, утвержденным Минфином России, с учетом 

специфических требований применяемых программных продуктов. «Рабочий 

план счетов бухгалтерского учета, содержащий синтетические, аналитические 

счета и субсчета, необходимые для ведения бухгалтерского учета в 

соответствии с требованиями своевременности и полноты учета и отчетности». 

Текущие изменения в рабочем плане счетов производятся только в 

централизованном порядке, что оформляется приказом генерального директора. 

Учет и калькулирование себестоимости добычи полезных ископаемых 

ведется в ООО «Песчаник» по каждому карьеру. 

Работы по вскрытию и подготовке к добыче отдельных участков 

месторождения со сроками службы существенно меньшими, чем срок 

отработки всего месторождения, относятся к категории горно-

подготовительных работ эксплуатационного характера. 

Добычными считаются работы ООО «Песчаник» по извлечению из недр и 

подъему на поверхность полезных ископаемых. Затраты на проведение 

добычных работ относятся в ООО «Песчаник» полностью на себестоимость 

добытого полезного ископаемого. 

Под готовой (товарной) продукцией ООО «Песчаник» понимается 

добытое полезное ископаемое (песок), находящееся в рудных отвалах и 

соответствующее требованиям договоров поставок, принятое ОТК и 

предназначенное к отгрузке покупателям.  

Себестоимость продукции дробильно-сортировочного цеха ООО 

«Песчаник» оценивается по полной производственной себестоимости добычи 
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песка и учитывается в составе себестоимости перерабатывающего цеха по 

статье «Сырье». 

Объектом учета и калькулирования себестоимости добычи полезных 

ископаемых является добытый песок. Калькуляционной единицей работ 

является 1 м
3
 песка. 

В себестоимость добычи полезных ископаемых включаются также 

затраты по подготовке и обслуживанию основных производственных 

процессов, производимых непосредственно ООО «Песчаник». Отдельной 

статьей в себестоимость добычи полезных ископаемых включаются затраты на 

производство (погашение) горно-подготовительных работ. 

Расходы ООО «Песчаник» по выпуску готовой продукции включают 

расходы по добыче песка.  Учет расходов ведется в разрезе статей и элементов 

с предварительным учетом прямых затрат по видам деятельности.  

Номенклатура расходов предусматривает группировку расходов по 

основным видам деятельности: добыча песка и производство мытого песка. 

Горноподготовительные работы (буровые, взрывные работы, водоотлив,   

отвалообразование и т.д.), совмещенные по времени с отработкой 

подготовительных объемов полезных ископаемых включаются в текущие 

затраты. Горноподготовительные работы (буровые, взрывные работы, 

водоотлив, отвалообразование и т.д.), не совпадающие по времени с отработкой 

подготовительных объемов полезных ископаемых являются расходами 

будущих периодов и погашаются в течение срока использования горных 

выработок.  

Затраты, собранные на соответствующих счетах учета ООО «Песчаник», 

подлежат распределению и списанию на себестоимость продукции в дебет 

счета 20 «Основное производство» с учетом следующих требований:  

- затраты на нормируемые технологические материалы определенные 

приказом по организации списываются непосредственно в дебет счета 20 

«Основное производство» по утвержденным  для каждого месторождения  

нормам на объемы добытой  горной массы; 
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- затраты на эксплуатацию и ремонт технологического оборудования по  

подготовке и переработке руды списываются на себестоимость продукции 

(передела) пропорционально объемам переработанной руды каждого карьера;  

- затраты на транспортировку песка распределяются в ООО «Песчаник» 

на добычу и переработку руды  по объемам массы перевезенной 

технологическим транспортом  по соответствующему переделу и 

месторождению. Данные затраты ежемесячно списываются на себестоимость 

передела  по статье  «Перевозка песка технологическим транспортом»;    

- затраты на обслуживание производства парков тяжелой землеройной 

техники  распределяются на добычу песка  по объемам горной массы 

переработанной  по соответствующему переделу и месторождению. Данные 

затраты ежемесячно списываются на себестоимость передела  по статье   

«Расходы на обслуживание производства»;   

- затраты на опережающую эксплуатационную разведку выполняемую на 

месторождениях где осуществляется добыча   согласно проекта отработки 

месторождения включаются в себестоимость добытого полезного ископаемого 

пропорционального объемам эксплуатационной разведки. Данные затраты 

ежемесячно списываются на себестоимость передела «Добыча песка»  по статье 

«Эксплуатационно-разведочные работы» соответствующего месторождения.  

- общепроизводственные расходы, включающие в себя 

общепроизводственные расходы цеха (общецеховые) и расходы 

вспомогательных цехов относящиеся к цеху  (общезаводские) распределяются 

по соответствующему переделу и месторождению пропорционально объемам  

добытого и промытого песка. Данные расходы списываются на себестоимость   

передела по соответствующим группировочным статьям: «Амортизация», 

«Расходы на содержание и ремонт основных средств», «Прочие общецеховые 

расходы», «Общезаводские расходы»; 

- распределение   общезаводских расходов между цехами основного и 

вспомогательного производства осуществляется  пропорционально объему 
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продукции (услуг)  выпускаемой цехом по плановой себестоимости  в 

соответствии с приказом по организации;  

 - суммы НДПИ исчисленные в соответствии с установленным порядком 

включаются в себестоимость продукции.  

Учет выпуска и отгрузки готовой продукции осуществляется в ООО 

«Песчаник» с использованием счетов 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» и 

43 «Готовая продукция». 

Для учета наличия и движения готовой продукции на складе ООО 

«Песчаник» применяется счет 43 «Готовая продукция», по дебету которого 

отражаются остаток продукции на складе на начало и конец отчетного периода 

и ее приход из производства, а по кредиту - расход продукции, отпуск ее со 

склада. Полностью законченная производством продукция, которая должна 

быть принята заказчиком, но не принята им и не оформлена, на счете 43 

«Готовая продукция» ООО «Песчаник» не учитывается, а остается в составе 

незавершенного производства. 

Синтетический учет выпуска продукции из производства ведется ООО 

«Песчаник» с использованием счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)». 

По дебету счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» в ООО 

«Песчаник» отражается фактическая производственная себестоимость 

выпущенной продукции. По дебету этот счет корреспондирует с кредитом 

счета 20 «Основное производство».  

По кредиту счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» ООО 

«Песчаник» отражается нормативная (плановая) себестоимость произведенной 

продукции. По кредиту счет 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 

корреспондирует с дебетом счета 43 «Готовая продукция». При этом 

составляются следующие бухгалтерские записи: 

После того как записи на счете 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 

произведены, определяется разница между дебетовым и кредитовым 

оборотами. Она представляет собой отклонение фактической себестоимости от 

нормативной (плановой). Превышение фактической себестоимости над 
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нормативной (плановой) означает допущенный в производстве перерасход и 

отражается дополнительной записью по дебету счета 90 «Продажи» и кредиту 

счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)».  

Превышение нормативной (плановой) себестоимости над фактической 

свидетельствует об экономии, которая отражается по дебету счета 90 

«Продажи» и кредиту счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» методом 

«красное сторно». В конечном итоге счет 40 «Выпуск продукции (работ, 

услуг)» закрывается. По окончании отчетного периода остатка на нем не может 

быть, следовательно, его данные в балансе не находят отражения. 

Бухгалтерские записи по учету выпуска продукции ООО «Песчаник» 

представлены в таблице 3.1. 

 

Таблица 3.1 

Бухгалтерские записи по учету выпуска продукции ООО «Песчаник» 

 
Факты хозяйственной жизни Первичный документ Дебет  Кредит  

Отражена в течение отчетного месяца 

нормативная себестоимость выпуска 

продукции 

Нормативная калькуляция, 

ведомость учета выпуска 

продукции 43 40 

В конце отчетного месяца отражена 

фактическая производственная 

себестоимость выпуска продукции 

Справка-расчет, ведомость 

учета выпуска продукции 

40 20 

 

 

Отражение движения готовой продукции ООО «Песчаник» 

осуществляется в отчете, структура которого представлена следующими 

разделами: 

1) Добыто полезного ископаемого (включая попутную добычу), в том 

числе из горно-подготовительных выработок. 

2) Перевезено полезного ископаемого: 

- перерабатывающим цехам своей организации; 

- на отгрузочный склад; 

- на склад условно кондиционного полезного ископаемого. 

3) Отгружено товарной продукции сторонним потребителям. 
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По строке «Отгружено товарной продукции сторонним потребителям» 

показывается количество кондиционного полезного ископаемого, 

погруженного в вагоны для отправки сторонним потребителям.  

Себестоимость незавершенного производства определяется исходя из 

плановых затрат, необходимых на проведение буровых и взрывных работ по 

отбойке руды по действующим техническим нормам и расценкам (затраты на 

вспомогательные материалы на технологические цели, энергия на 

технологические цели, затраты на оплату труда производственных рабочих с 

отчислениями по буровым и взрывным работам, амортизационные отчисления 

по буровой технике). 

Доходы от обычных видов деятельности ООО «Песчаник» формируются 

по следующим видам деятельности: 

- продажа песка карьерного; 

- продажа песка мытого. 

Выручка (доходы) по продаже песка определяется по моменту 

начисления на основании товарной (товарно-транспортной)  накладной, а также 

других первичных документов.  

Днем начисления выручки от основных видов деятельности в ООО 

«Песчаник» является дата отгрузки готовой продукции покупателям, указанная 

в товарной (товарно-транспортной) накладной. 

Доходы от обычных видов деятельности признаются по местам их 

возникновения и подлежат передаче на отчетную дату (последний календарный 

день месяца) по внутрихозяйственным расчетам в вышестоящее подразделение 

ООО «Песчаник». 

Для учета выручки от продажи продукции, ее себестоимости, полученных 

от покупателей налогов и выявления финансовых результатов по основной 

деятельности ООО «Песчаник» используется синтетический счет 90 

«Продажи». По дебету указанного счета ООО «Песчаник» показывается 

фактическая себестоимость проданной продукции, а по кредиту - выручка от 

продажи или поступивший от покупателей платеж.  
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Выручка, поступивший от покупателя платеж отражаются в ООО 

«Песчаник» по кредиту счета 90 «Продажи» общей суммой, включающей 

стоимость продукции по продажным ценам и начисленные к получению с 

покупателей налоги. 

По окончании отчетного периода бухгалтером ООО «Песчаник»  на счете 

90 «Продажи» подсчитываются итоги по дебету и кредиту, затем они 

сопоставляются между собой, в результате чего выявляется конечный 

финансовый результат.  

Если итог по кредиту больше итога по дебету, это означает, что ООО 

«Песчаник» получило прибыль; превышение дебетового итога над кредитовым 

показывает убыток. Прибыль отражается по дебету, а убыток - по кредиту счета 

90 «Продажи» в корреспонденции со счетом 99 «Прибыли и убытки». После 

этого подсчитываются дебетовый и кредитовый обороты, которые должны 

быть равны между собой. Остатка на этом счете не остается. 

К счету 90 «Продажи» бухгалтером ООО «Песчаник» открываются 

субсчета 90-1 «Выручка», 90-2 «Себестоимость продаж», 90-9 «Прибыль / 

убыток от продаж». Сведения по каждому субсчету отражаются бухгалтером 

ООО «Песчаник» за каждый отчетный период в накопительном порядке, и, 

следовательно, в течение года они не закрываются. 

При отражении операций по продаже, поступлению выручки, списанию 

проданной продукции, выявлению прибыли или убытка ООО «Песчаник» счет 

90 «Продажи» корреспондирует по дебету и кредиту с соответствующими 

счетами. При формировании выручки, поступлении средств, списании 

себестоимости продукции, начислении налогов, выявлении прибыли (убытка) 

бухгалтером ООО «Песчаник» составляются бухгалтерские записи. Система 

таких записей, использование корреспондирующих счетов формируется в 

соответствии с выбранным методом учета продажи.  

В ООО «Песчаник» применяется учет продажи по моменту отгрузки 

продукции. Данный метод характеризуется тем, что выручка от продажи 
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определяется по моменту отгрузки или передачи продукции покупателю 

независимо от того, поступили к этому моменту в оплату средства или нет. 

Для отражения в учете выручки от продажи, себестоимости проданной 

продукции и расходов, связанных с продажей, налогов и финансовых 

результатов бухгалтером ООО «Песчаник» составляются следующие 

бухгалтерские записи (таблица 3.2). 

 

Таблица 3.2 

Бухгалтерские записи по учету продажи продукции ООО «Песчаник» 

 
Факты хозяйственной жизни Первичный документ Дебет  Кредит  

Отражена сумма выручки, подлежащая 

оплате по предъявленным покупателям 

расчетно-платежным документам 

Товарная накладная 

62 90-1 

Списана фактическая себестоимость 

отгруженной (отпущенной) продукции 

Ведомость движения 

готовой продукции 90-2 43 

Начислен НДС с суммы выручки от 

продажи 

Счет-фактура, книга 

продаж 90-3 68 

Списывается превышение фактической 

себестоимости над нормативной 

(перерасход) 

Справка-расчет бухгалтера 

90-2 40 

Списывается превышение нормативной 

себестоимости над фактической 

(экономия) (сторно) 

Справка-расчет бухгалтера 

90-2 40 

Списаны расходы на продажу 

продукции 

Справка-расчет бухгалтера 

90-2 44 

 

По окончании каждого отчетного периода бухгалтером ООО «Песчаник» 

сопоставлением сумм дебетового оборота по субсчетам 90-2 «Себестоимость 

продаж» и кредитового оборота по субсчету 90-1 «Выручка» определяется 

финансовый результат (прибыль, убыток) от продаж за отчетный период и с 

начала года.  

Выявленный финансовый результат ООО «Песчаник» ежемесячно 

списывается с субсчета 90-9 «Прибыль / убыток от продаж» на счет 99 

«Прибыли и убытки». В результате этой бухгалтерской записи синтетический 

счет 90 «Продажи» закрывается, а субсчета остаются открытыми.  



59 

 

  

В бухгалтерской отчетности ООО «Песчаник» находят отражение 

показатели, характеризующие объем выручки и финансовые результаты от 

продажи продукции, работ и услуг, а также задолженность покупателей за 

отгруженную продукцию и заказчиков за выполненные работы или оказанные 

услуги. 

В результате проведенного исследования были выявлены следующие 

недостатки в учете: 

- не ведется учет распределения отклонений фактической себестоимости 

выпущенной продукции от нормативной стоимости при ее продаже; 

- не предусмотрены счета для ведения аналитического учета готовой 

продукции; 

- отсутствие ведения учета продажи, если договорами предусмотрен 

переход права собственности на продукцию по оплате. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учета готовой продукции 

 

В работе было проведено исследование учета выпуска и продажи готовой 

продукции ООО «Песчаник». В результате проведенного исследования были 

выявлены следующие недостатки в учете (таблица 3.3). 

 

Таблица 3.3 

Рекомендации по учету готовой продукции 

 
Недостатки  Рекомендации  

Не ведется учет распределения отклонений 

фактической себестоимости выпущенной продукции 

от нормативной стоимости при ее продажи 

Формирование регистра учета 

выпуска продукции 

Ведение аналитического учета готовой продукции 

по группам, не предусмотрены счета для ведения 

аналитического учета внутри каждой группы 

Формирование регистра-расчета 

отклонений в стоимости, 

относящихся к проданной 

продукции 

Отсутствие ведения учета продажи, если 

договорами предусмотрен переход права 

собственности на продукцию по оплате 

Регистр-расчет продажи 

продукции при переходе права 

собственности в момент оплаты 
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Учитывая требования Федерального закона №402-ФЗ «О бухгалтерском 

учете», руководитель ООО «Песчаник» с 2013 г. обязан утверждать не только 

формы первичной учетной документации, но и формы учетных регистров.  

При этом для регистров бухгалтерского учета тоже установлен состав 

обязательных реквизитов. 

В связи с указанными требованиями, ООО «Песчаник» рекомендуется 

применять систему регистров бухгалтерского учета выпуска и продажи готовой 

продукции, которые необходимо утвердить в качестве приложения к учетной 

политике.  

Для повышения информативности ведения аналитического учета готовой 

продукции ООО «Песчаник» рекомендуется организовать аналитический учет 

выпуска и продажи готовой продукции на счетах учета. В рабочий план счетов 

организации рекомендуется внести следующие субсчета к счетам учета затрат 

на производство и продажу готовой продукции (таблица 3.4). 

 

Таблица 3.4 

Рекомендуемая система субсчетов для учета готовой продукции 

 
Наименование счета Наименование субсчета 1-го порядка 

20 «Основное 

производство» 

20-1 «Песок карьерный» 

20-2 «Песок мытый» 

40 «Выпуск 

продукции (работ, 

услуг)» 

40-1 «Песок карьерный» 

40-2 «Песок мытый» 

43 «Готовая 

продукция» 

43-1 «Песок карьерный» 

43-2 «Песок мытый» 

45 «Товары 

отгруженные» 

45-1 «Песок карьерный» 

45-2 «Песок мытый» 

  

 

Учет затрат на производство отдельных видов продукции рекомендуется 

вести в разрезе представленных субсчетов.  

Прямые затраты, включающие стоимость материалов, заработную плату 

и страховые взносы будут ежедневно отражаться на данных счетах в разрезе 

отдельных единиц продукции на участках производства.  Косвенные расходы, 
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включающие общепроизводственные и общехозяйственные расходы, 

учитываются в целом по участкам, а затем распределяются на виды продукции 

пропорционально основной заработной платы рабочих. 

Прямые затраты, включающие стоимость материалов, заработную плату 

и страховые взносы будут ежедневно отражаться на данных счетах в разрезе 

отдельных единиц продукции на участках производства.  Косвенные расходы, 

включающие общепроизводственные и общехозяйственные расходы, 

учитываются в целом по участкам, а затем распределяются на виды продукции 

пропорционально основной заработной платы рабочих.    

 Субсчета первого порядка к счету 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 

и 43 «Готовая продукция» предназначены для ведения аналитического учета в 

разрезе отдельных видов продукции ООО «Песчаник».  

Применение разработанной и рекомендованной к применению системы 

субсчетов к счетам 20 «Основное производство», 40 «Выпуск продукции 

(работ, услуг)», 43 «Готовая продукция» и 45 «Товары отгруженные» для 

отражения операций по учету выпуска и продажи готовой продукции позволит 

ООО «Песчаник» обеспечить ведение аналитического учета по отдельным 

видам продукции. Это дает основания для точного ведения синтетического и 

аналитического учета готовой продукции в местах ее хранения (на складе 

готовой продукции), а также в бухгалтерии.  

Затраты на производство готовой продукции и ее фактический выпуск по 

группам продукции предлагается вести в регистре, представленном в таблице 

3.5.  

Регистр учета выпуска продукции открывается на каждую группу 

продукции, выпускаемую ООО «Песчаник» за месяц.  

В течение месяца в регистре отражается стоимость сырья и материалов по 

видам, израсходованных на производство продукции, показатели отражают 

прямые материальные затраты на выпуск продукции, стоимость материальных 

затрат заносится в регистр отдельно по каждому виду производимой 
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продукции, общая стоимость материальных затрат за месяц на производство 

продукции отражается по графе 2. 
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Таблица 3.5 

Регистр учета выпуска продукции 

 

Наименование организации: ООО «Песчаник» 

Учетный период: «01» мая 2017 года - «31» мая 2017 года 

Выпуск: «Песок карьерный» 13 тыс. куб.м. 

               «Песок мытый» 9 тыс. куб.м. 

Субсчет Затраты на производство продукции по счетам, 

руб. 

Выпущено готовой продукции по 

себестоимости, руб. 

Себестоимость единицы, 

руб/куб.м. 

10 70 69 25 26 нормативной фактической отклонение  Нормативная 

себестоимость 

Фактическая 

себестоимость 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Песок 

карьерный  
985000 450000 135000 205500 106900 1885000 1882400 -2600 145 144,8 

Песок 

мытый 
1005000 600000 270000 317600 396700 2565000 2589300 +24300 285 287,7 

Итого 1990000 1050000 405000 523100 503600 4450000 4471700 +21700 - - 

 

Исполнитель регистра _________________________ / ______________________ 

                                               (подпись)                               (расшифровка подписи) 
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В конце месяца в соответствующие графы регистра на основании данных 

о начисленной заработной плате и страховых взносах заносятся суммы 

расходов на оплату труда и отчислениях на социальные нужды, учтенные в 

составе расходов на основное производство по счету 20 «Основное 

производство» в разрезе отдельных видов продукции. Общецеховые и 

управленческие расходы включаются в регистр на основании данных 

шахматных ведомостей №12 и 15, сформированных за месяц. 

Совокупная величина общепроизводственных и общехозяйственных 

расходов за месяц распределяется пропорционально заработной плате рабочих 

и включается в регистр.  

В графе «Нормативная себестоимость» отражается нормативная 

себестоимость готовой продукции, определенная с учетом объема выпуска 

продукции и нормативной себестоимостью единицы продукции, при этом, 

расчет основывается на данных производственной программы. 

В графу «Фактическая себестоимость» включаются данные о фактически 

произведенных затратах на производство за месяц, в графе «Отклонение» 

показывается сумма отклонений в стоимости фактически выпущенной готовой 

продукции от нормативной. Сумма отклонений показывается со знаком «+» в 

случае перерасхода, и знаком «-» при условии, что фактическая себестоимость 

ниже нормативной, т.е. организация имеет экономию. 

В графах регистра «Себестоимость единицы» отражается нормативная 

себестоимость единицы продукции, которая включается на основании планов 

производства, и фактическая себестоимость единицы выпущенной продукции, 

полученная расчетным путем в результате деления фактически произведенных 

затрат на выпуск продукции. 

Регистр учета выпуска продукции в разрезе отдельных видов продукции 

обеспечивает формирование данных в разрезе предложенной аналитики, 

позволяет правильно формировать себестоимость выпуска продукции, 

учитывая затраты на производство, и предоставляет возможность расчета 
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отклонений фактической стоимости выпущенных изделий от нормативных 

затрат. 

Поскольку учет готовой продукции ведется по нормативной 

себестоимости, при продаже необходимо определять сумму отклонений, 

относящихся к проданной продукции.  

Согласно п. 206 Приказа Минфина России от 28.12.2001 №119н «Об 

утверждении Методических указаний по бухгалтерскому учету материально-

производственных запасов» если учет готовой продукции ведется по 

нормативной себестоимости или по договорным ценам, то разница между 

фактической себестоимостью и стоимостью готовой продукции по учетным 

ценам учитывается на счете «Готовая продукция» по отдельному субсчету 

«Отклонения фактической себестоимости готовой продукции от учетной 

стоимости».  

Отклонения на этом субсчете учитываются в разрезе номенклатуры либо 

отдельных групп готовой продукции, либо по организации в целом. 

Превышение фактической себестоимости над учетной стоимостью отражается 

по дебету указанного субсчета и кредиту счетов учета затрат. Если фактическая 

себестоимость ниже учетной стоимости, то разница отражается 

сторнировочной записью. 

Списание готовой продукции (при отгрузке, отпуске и т.д.) может 

производиться по учетной стоимости. Одновременно на счета учета продаж 

списываются отклонения, относящиеся к проданной готовой продукции 

(определяется пропорционально ее учетной стоимости).  

В конце месяца дебетовые и кредитовые обороты счета 40 «Выпуск 

продукции (работ, услуг)» сопоставляют и выявляют отклонение фактической 

себестоимости выпущенной продукции от нормативной себестоимости. 

Независимо от метода определения учетных цен, общая стоимость готовой 

продукции (учетная стоимость плюс отклонения) должна равняться 

фактической производственной себестоимости этой продукции (таблица 3.6).
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Таблица 3.6 

Регистр – расчет отклонений в стоимости, относящихся к проданной продукции 

 

Наименование организации: ООО «Песчаник» 

Учетный период: «01» мая 2017 года - «31» мая 2017 года 

Виды  Стоимость готовой 

продукции на начало 

периода, руб. 

Стоимость выпущенной 

готовой продукции из 

производства, руб. 

Стоимость 

проданной 

продукции 

за месяц, 

руб. 

Отклонения в стоимости 

проданной продукции  

Стоимость готовой 

продукции на конец 

периода, руб. 

норматив

ная  

отклонения  норматив

ная  

отклонения 

% руб. нормативн

ая  

отклонения 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Песок 

карьерн

ый  1424000 5800 1840000 10780 1982500 0,51 10110 1282000 6470 

Песок 

мытый 2858000 32440 2200000 12160 2041500 0,80 16317 3016500 28283 

Итого  4282000 38240 4040000 22940 4024000 - 26427 4298500 34753 

 

 

Исполнитель регистра _________________________ / ______________________ 

                                               (подпись)                               (расшифровка подписи) 
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Распределять сумму отклонений между остатком готовой продукции на 

складе и отгруженной продукцией не нужно. На конец отчетного периода счет 

40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» закрывается, и сальдо на отчетную дату 

отсутствует. Это означает, что вся сумма отклонений фактической 

себестоимости готовой продукции от нормативной списывается независимо от 

количества проданной продукции. Независимо от метода определения учетных 

цен, общая стоимость готовой продукции (учетная стоимость плюс отклонения) 

должна равняться фактической производственной себестоимости этой 

продукции (таблица 3.6).  

Составление регистра-расчета отклонений необходимо для определения 

суммы отклонений, относящихся к проданной продукции и определения 

финансового результата. Регистр составляется по всем группам товарной 

продукции. 

В соответствующую графу регистра включаются данные об остатках 

готовой продукции на начала месяца по нормативной себестоимости и 

отражается сумма отклонений фактической себестоимости от нормативной.  

В графе «Выпущено из производства» отражается себестоимость 

выпущенной продукции по плановым ценам в течение месяца по группам, 

отдельно приводится сумма отклонений нормативной себестоимости от 

фактической, определенных расчетным путем в регистре 3.4.  

Для расчета отклонений используется совокупная стоимость выпущенной 

продукции в нормативной оценке и отклонения, приходящиеся на остаток 

готовой продукции на складе и выпущенные из производства. 

В графе  «Продано за месяц» отражается стоимость продукции, 

проданной за месяц по нормативной себестоимости, основанием для 

заполнения графы является отчет о движении готовой продукции на складе. 

Процент отклонений по каждой товарной группе определяется 

отношением совокупной стоимости отклонений, относящихся к остатку 

готовой продукции и выпущенной из производства к общей стоимости готовой 
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продукции в нормативной оценке (остаток на начало плюс поступило из 

производства за месяц).  

Сумма отклонений, относящихся к проданной продукции, рассчитывается 

путем умножения проданной продукции по нормативным ценам на средний 

процент отклонений по товарной группе.   

Остаток готовой продукции по нормативной себестоимости на конец 

периода отражается в «Норматив», сумма отклонений учитывается в графе 

«Отклонения». 

В строке «Итого» по окончании месяца отражаются данные об общем 

объеме проданной продукции по нормативной стоимости и сумме отклонений, 

относящихся к проданной продукции. Данные регистра рекомендуется 

использовать при определении финансового результата от продажи за месяц. 

Регистр-расчет распределения отклонений фактической себестоимости от 

нормативной позволяет вести учет выпуска и продажи продукции в разрезе 

товарных групп, а при необходимости – в разрезе отдельных видов продукции, 

предоставляет возможность правильно определять сумму отклонений, 

относящихся к проданной продукции, что оказывает влияние на величину 

финансового результата от продажи. 

В организации не предусмотрено ведение учета продажи продукции по 

договорам, предусматривающим переход права собственности на отгруженную 

продукцию в момент оплаты. Данный недостаток ведет к тому, что в учете 

организация неверно определяется момент уплаты НДС и нарушается 

методология учета выручки от продажи. Для устранения данного недостатка 

Организации рекомендовано предусмотреть в рабочем плане счетов субсчета 

первого и второго порядка к счету 45 «Товары отгруженные» в соответствии с 

аналитикой выпускаемой продукции в разрезе товарных групп. 

Для отражения в учете операций по продаже продукции ООО «Песчаник» 

на условиях договоров, в соответствии с которыми переход права 

собственности осуществляется по моменту оплаты, организации рекомендуется 

составлять регистр, представленный в таблице 3.7. 
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Таблица 3.7 

Регистр – расчет продажи продукции при переходе права собственности в момент оплаты 

 

Наименование организации: ООО «Песчаник» 

Учетный период: «01» мая 2017 года - «31» мая 2017 года 

Наименование 

продукции 

Остаток отгруженной 

покупателю, но не 

оплаченной продукции 

на начало периода  

Продажная 

цена за 

единицу 

продукции, 

руб. 

Отгружено покупателю, 

руб. 

Оплачено 

покупателем 

Признано 

в учете 

выручки 

после 

оплаты, 

руб. 

Остаток 

отгруженной, 

но не 

оплаченной 

продукции 

на конец 

периода, руб. 

По 

продажной 

стоимости 

Списано по 

себестоимости 

Дата и 

номер 

выписки 

банка 

Сумма, 

руб. 

стоимость, 

руб. 

количество, 

т. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Песок 

карьерный 

847,6 1,3 652 26521 19025 

№215 от 

28.05.2017 25000 25000 
5466,1 

Песок мытый  

1712,5 2,5 685 73385 66171 

№217 от 

30.05.2017 72000 72000 

Всего - 3,8 - 99906 85196 …………. 97000 97000 5466,1 

 

Исполнитель регистра _________________________ / ______________________ 

                                               (подпись)                               (расшифровка подписи) 
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Составление регистра-расчета продажи продукции при переходе права 

собственности в момент оплаты необходимо для отражения в учете указанных 

операций и точного определения момента признания в учета выручки от 

продажи продукции.  

Информация в регистр заносится в бухгалтерии ООО «Песчаник» в 

течение отчетного месяца. В графе №1 указывается наименование продукции, 

отгруженной покупателям, договорные отношения с которыми 

предусматривают переход права собственности на отгруженную продукцию в 

момент оплаты.   

Отгружаемая покупателям продукция приводится в данной графе в 

разрезе товарных групп и субсчетов первого порядка, предусмотренных к счету 

45 «Товары отгруженные». 

В графе №2 отражается остаток отгруженной продукции покупателям в 

предыдущем месяце, оплата за которую не поступила. Остаток отгруженной, но 

не оплаченной продукции приводится в графе №2 по сумме общей выручки. 

Количество отгруженной продукции отражается в регистре в графе №3, в 

графе №4 бухгалтером ООО «Песчаник» проставляется продажная цена за 

каждую единицу продукции. 

Общий объем продукции, отгруженной покупателям, учитывается в графе 

«Отгружено покупателю», которая объединяет в себе две подграфы. В 

подграфе №5 отражается общая продажная стоимость отгруженной продукции 

покупателям, которая определяется расчетным путем в соответствии с 

количеством отгруженной продукции и ценой за единицу.  

В подграфе №6 указывается фактическая себестоимость отгруженной 

продукции, списанной со счета 43 «Готовая продукция». После отгрузки 

продукции со склада ООО «Песчаник» покупателям, договорные отношения с 

которыми предусматривают переход права собственности на отгруженную 

продукцию по моменту оплаты, в учете организации следует выполнить 

необходимые бухгалтерские проводки: 

Дт 45 «Товары отгруженные» 
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Кт 43 «Готовая продукция» - отгружена покупателям готовая продукция 

(в разрезе счетов первого порядка). 

После поступления от покупателей платежей за отгруженную продукцию 

в графу «Оплачено покупателем» заносится дата и номер выписки банка 

(подграфа №7) и сумма поступивших денежных средств в оплату отгруженной 

продукции (подграфа №8).  

После поступления денежных средств от покупателя, на сумму оплаты в 

графе №9 отражается стоимость признанной выручки в учете после перехода 

права собственности на отгруженную продукцию.  

В бухгалтерии ООО «Песчаник» на данные поступления в учете следует 

выполнить записи: 

Дт 51 «Расчетные счета» 

Кт 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» - поступили на расчетный 

счет денежные средства от покупателей в оплату отгруженной продукции 

Дт 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

Кт 90-1 «Выручка от продажи» - признана в учете организации выручка 

от продажи продукции после поступления оплаты от покупателей 

Дт 90-2 «Себестоимость продаж» 

Кт 45 «Товары отгруженные» - списана на себестоимость продаж учетная 

стоимость отгруженной ранее продукции 

Остаток на конец отчетного месяца отгруженной, но не оплаченной 

покупателями продукции, отражается в графе №10. 

Регистр-расчет продажи продукции при переходе права собственности в 

момент оплаты позволит своевременно в необходимом объеме признавать 

выручку от продажи в бухгалтерском учете, отслеживать суммы отгрузки и 

оплаты по договорам,  контролировать движение отгруженной, но не 

оплаченной продукции.  

Оценка разработанных рекомендаций по совершенствованию учета 

готовой продукции представлены в таблице 3.8. 
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Таблица 3.8 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета готовой продукции 

 

Рекомендация  Оценка  

Разработка субсчетов в 

разрезе выпускаемой и 

продаваемой продукции 

Обеспечит ведение аналитического учета по товарным 

группам, а внутри них – по отдельным видам продукции 

Формирование регистра 

учета выпуска 

продукции 

Позволяет правильно формировать себестоимость выпуска 

продукции, учитывая затраты на производство и 

предоставляет возможность расчета отклонений фактической 

стоимости выпущенных изделий от нормативных затрат 

Формирование регистра-

расчета отклонений в 

стоимости, относящихся 

к проданной продукции 

Позволяет вести учет выпуска и продажи продукции в разрезе 

отдельных видов продукции, предоставляет возможность 

правильно определять сумму отклонений, относящихся к 

проданной продукции, что оказывает влияние на величину 

финансового результата от продажи 

Регистр-расчет продажи 

продукции при переходе 

права собственности в 

момент оплаты 

Позволит своевременно в необходимом объеме признавать 

выручку от продажи в бухгалтерском учете, отслеживать 

суммы отгрузки и оплаты по договорам,  контролировать 

движение отгруженной, но не оплаченной продукции 

 

 

Следовательно, разработанные рекомендации позволят улучшить порядок 

учета готовой продукции в ООО «Песчаник». 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Объектом исследования являлась производственная организация ООО 

«Песчаник», которая осуществляет выпуск и реализацию кирпича. 

Результаты анализа технико-экономических показателей деятельности 

ООО «Песчаник» позволяют сделать вывод о росте объема реализованной 

продукции в отчетном году на 8,15%, что в абсолютном выражении составило 

16183 тыс. руб., динамика основного показателя, характеризующего 

деятельность предприятия, в отчетном году заслуживает положительной 

оценки, поскольку является свидетельством расширения масштабов 

деятельности – росте объема производства и реализации продукции. 

Проведенный анализ ликвидности и платежеспособности предприятия 

позволяет сделать вывод о невозможности ООО «Песчаник» обеспечить 

выполнение обязательств по своевременному погашению обязательств 

краткосрочного характера. Баланс предприятия является ликвидным на 75%, 

причина – высокий уровень краткосрочных обязательств. 

В отчетном году наблюдается прирост объема производства, прирост 

обусловлен основными видами продукции, выпускаемой предприятием. 

В результате проведенного исследования были выявлены следующие 

недостатки в учете: 

- не ведется учет распределения отклонений фактической себестоимости 

выпущенной продукции от нормативной стоимости при ее реализации; 

- ведение аналитического учета готовой продукции по группам, не 

предусмотрены счета для ведения аналитического учета внутри каждой группы. 

Для устранения выявленных недостатков ООО «Песчаник» 

рекомендовано: 

- разработка системы субсчетов в разрезе видов продукции, выпускаемой 

и проданной ООО «Песчаник». Применение разработанной и рекомендованной 

к применению системы субсчетов к счетам 20 «Основное производство», 40 

«Выпуск продукции (работ, услуг)», 43 «Готовая продукция» и 45 «Товары 
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отгруженные» для отражения операций по учету выпуска и продажи готовой 

продукции позволит «ООО «Песчаник» обеспечить ведение аналитического 

учета по товарным группам, а внутри них – по отдельным видам продукции; 

- регистр учета выпуска продукции в разрезе отдельных видов продукции 

обеспечивает формирование данных в разрезе предложенной аналитики 

позволяет правильно формировать себестоимость выпуска продукции, 

учитывая затраты на производство и предоставляет возможность расчета 

отклонений фактической стоимости выпущенных изделий от нормативных 

затрат; 

- регистр-расчет отклонений в стоимости, относящихся к проданной 

продукции позволяет вести учет выпуска и продукции в разрезе отдельных 

видов продукции, предоставляет возможность правильно определять сумму 

отклонений, относящихся к проданной продукции, что оказывает влияние на 

величину финансового результата от продажи; 

- регистр-расчет продажи продукции при переходе права собственности в 

момент оплаты позволит своевременно в необходимом объеме признавать 

выручку от реализации в бухгалтерском учете, отслеживать суммы отгрузки и 

оплаты по договорам,  контролировать движение отгруженной, но не 

оплаченной продукции.  
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